

LA BANDERA DE LOS REGULARES

El acto de ayer en el Retiro revistió gran brillantez

Los generales Cavalcanti, Cabanellas y Sanjurjo fueron ovacionados con gran entusiasmo

La fiesta de la entrega de la bandera, donada por suscripción popular al grupo de las fuerzas Regulares indígenas de Ceuta, que se celebró ayer por la mañana en el Retiro, resultó, como todos los espectáculos militares, muy brillante. Un día espléndido, el uniforme de gran gala de las tropas que tomaron parte en el desfile y la presencia de un público muy numeroso, fueron factores que contribuyeron a esta brillantez. El acto revistió la mayor solemnidad. Asistieron Sus Majestades, el Gobierno, personalidades palatinas, Cuerpo diplomático, representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento y, como decimos, mucho público, pues aunque la entrada se hizo por medio de invitaciones, éstas fueron repartidas profusamente.

ASPECTO DEL RETIRO

El hermoso parque madrileño, en la espléndida mañana de ayer, estaba hermosísimo. En el paseo de coches se alineaban las tropas, y los brillantes colores de los uniformes formaban intensos contrastes con el verde claro del arbolado.

A la altura del jardincillo donde está situada la estatua de Campoamor se hallaba la tribuna regia, adornada con reposteros y tapices. A ambos lados de ésta algunas guirnaldas verdes acotaban trozos del paseo, donde se hallaban las tribunas del Congreso, del Senado, Cuerpo diplomático, etc. El público se hallaba acomodado en el andén contrario al de la Casa de Fieras. En éste no se permitió la estancia de nadie. En las primeras filas se habían colocado sillas, que estaban todas ocupadas. Tras de las sillas el público se agolpaba, de tal manera, que el 75 por 100 de los concurrentes se quedaron sin ver el desfile, no obstante haberse utilizado todos los bancos del paseo para ganar la altura necesaria.

LLEGAN LOS REYES

Su Majestad el Rey llegó, entre la Escolta, a las diez de la mañana. Había hecho el recorrido desde Palacio al Retiro a caballo y, al frente de su Estado Mayor. Vestía uniforme de capitán general de gran gala, con la banda del Mérito Militar y la venera de las Ordenes militares.

Durante todo el recorrido había sido entusiásticamente ovacionado, y al llegar al paseo de coches fue saludado por el capitán general de la región, D. Gabriel de Orozco, y el gobernador militar. Formaban grupo con Su Majestad, y a sus órdenes, el jefe de la Casa militar del Rey, general Milans de Bosch, el coronel Mourelo, ayudante del Monarca, el general Fernández Heredia y otros jefes, a caballo.

El nuevo ministro de la Guerra, general Aizpuru, también de uniforme y a caballo, marchaba a la derecha de Su Majestad. Al llegar el Rey, las bandas tocaron la Marcha Real. El grupo de jinetes, con los brillantes uniformes, los penachos blancos y azules de los cascos y las fulgurantes corazas de la Escolta Real, heridas por el Sol, formaban, al avanzar por el paseo de coches, el cuadro más brillante que se puede imaginar.

Al llegar frente a la tribuna regia hizo alto el grupo. Poco después llegaba Su Majestad la Reina.

Ocupaba nuestra Soberana un coche a la gran d'Aumont, con postillones y correo de gabinete. El cuarruaje, descubierta, naturalmente, tirado por cuatro caballos castaños, iba seguido de una sección de la Escolta Real. Con la Reina iba la duquesa de San Carlos. A uno de los lados del coche, y a caballo, iba el caballero Sr. Gómez Acebo. La Soberana vestía una toilette completamente blanca. Vestido de seda, con capa, también de seda, y adornada en la espalda con encajes. El sombrero de paja, también blanco, adornado con sencillez. La figura elegante y esbelta de la Reina y su bello rostro atraían todas las miradas, y el público no se recataba de demostrar su admiración.

En otros coches que seguían al de Su Majestad la Reina llegaron los ayudantes de Su Majestad, la Infanta Doña Isabel, las damas de ambas, marquesa de Hoyos y Margarita Bertrán de Lis; el Presidente del Consejo, los ministros de Estado y de la Gobernación—los tres de levita—, el presidente del Congreso, D. Melquíades Álvarez; el vicepresidente del Senado, marqués de Pi-

lares; el alcalde, el gobernador y algunas otras personalidades. También se hallaban los jefes de Palacio, marqueses de la Torre y de Viana. Al lado de la tribuna, pero ya en el paseo, se colocaron el director de Seguridad, don Carlos Blanco; el subsecretario de Guerra, los generales Ardanaz, Aznar y Zubia—éste con el uniforme de coronel honorario de la Guardia Civil—, Policía, periodistas y un zaguanete de Alabarderos.

OTRAS TRIBUNAS

En la tribuna del Cuerpo diplomático se hallaban los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania; varios ministros plenipotenciarios y casi todos los agregados militares de las Embajadas extranjeras, de uniforme. En ella se hallaban el primer y segundo introductor de embajadores, conde de Velle y duque de Vistahermosa. En las tribunas del Congreso y Senado, Ayuntamiento y Diputación, se hallaban representantes de dichas Corporaciones. A las personas que han contribuido a la suscripción para adquirir la bandera se les reservó un lugar preferente, a la derecha de la tribuna regia.

LA BENDICIÓN Y ENTREGA DE LA BANDERA

Su Majestad el Rey y su Estado Mayor se adelantaron hasta el altar, donde el obispo de Salamanca y vicario general castrense, D. Julián de Diego y Alcolea, revestido de pontifical, con mitra y báculo, bendijo la bandera, que se entregó al grupo de Regulares que Ceuta.

El momento fue solemne. Las fuerzas Regulares no estaban frente al altar, sino al final del paseo, porque se juzgó, con muy buen acuerdo, que era impropio obligarles a presenciar una ceremonia religiosa en pugna con sus creencias; mas al pie del altar se hallaba toda la oficialidad, con el teniente coronel del grupo, Alvarez Arenas, a la cabeza.

El duque del Infantado, que vestía uniforme de coronel honorario del regimiento de las Ordenes militares, en nombre de la Comisión que ha recaudado los fondos para la bandera, entregó ésta, después de bendecida, al jefe de los Regulares. Se hallaban con el duque de Infantado el capitán don Telesforo Montejo y el marqués de Tenorio. Conocida es la intervención de este último en los trabajos para la adquisición del asta de la bandera, que es de un trabajo artístico muy notable y valioso. El obispo de Salamanca y vicario general castrense estuvo asistido por el Sr. Irigoyen y el asesor del vicariato, Sr. Prat. En la celebración de la misa ofició un capellán.

PALABRAS DE ALVAREZ ARENAS

Al recibir la bandera el teniente coronel del grupo, Sr. Alvarez Arenas, que sustituyó en el mando al heroico González Tablas a la gloriosa muerte de éste, dijo a las tropas Regulares, a cuyo encuentro marchó, en unión del capitán ayudante Sr. Zaldivar:

«Soldados: España nos entrega esta bandera, y nosotros habremos de defenderla hasta derramar la última gota de nuestra sangre. ¡Viva España!»

En aquel momento hicieron salvas de fusil los batidores de Caballería y los gastadores de Infantería.

DISCURSO DEL DUQUE DEL INFANTADO

«Con la venia de V. M.: En los días de julio de 1921, los más aciagos quizás de nuestra historia militar, en que un huracán de desgracias y cobardías esterilizó el fruto de doce años de esfuerzos y sacrificios en Melilla, todo se hubiera perdido hasta el honor, si la divina Providencia, que en los momentos críticos parece adoptar la ciudadanía española, no hubiera inspirado al alto mando en la apariencia peligrosa pero necesaria resolución de llamar en su auxilio al grupo de Regulares de Ceuta.

La mayor parte, en efecto, de sus tropas moras habíase reclutado en las kabilas y aduare que era necesario castigar y recobrar y contra sus conciudadanos y parientes habían de combatir. Y así lo hicieron estos leales al lado de sus compañeros españoles mandados por sus heroicos jefes y oficiales, con tal brío, que merced a él y al de otras fuerzas expedicionarias, renació en España la esperanza; con ella la fe tan quebrantada y el soplo del valor colectivamente desaparecido en julio y que felizmente se contagia al igual que el pánico, volvió en breve a ondear la bandera de la patria en casi todos los lugares donde fué arriada por el desastre. Mas a qué precio; 651 soldados salieron de Ceuta y a su regreso 481 habían sido muertos o heridos; 33 jefes y oficiales les mandaban, y 46 cayeron en los campos de batalla, volviendo

sólo tres ilesos a Ceuta. Proporción trágicamente gloriosa que acaso no haya alcanzado ningún otro Cuerpo y en la que éste superó su propio pasado con el que sumó en toda la campaña 1.750 bajas de tropa y 99 de jefes y oficiales, de los cuales tres, Real, Pacheco y González Tablas, laureados, Tales hazas exigían premio proporcional, y S. M. el Rey, interpretando como siempre el sentir nacional concedió por vez primera a «Fuerzas indígenas» a este grupo la bandera de España, cuyos colores hablan estos bravos ya bordado en la suya con el oro finísimo de su valor y lealtad, con rojo encendido de su sangre generosamente vertida. Pero era preciso que no sólo en sus colores fuera nacional esta bandera, y así no vació en atender al heroico teniente coronel Sr. González Tablas cuando convaleciente aún de gloriosas heridas, me requirió para que pidiera al pueblo español que la costeara. Disposición que su muerte convirtió en testamentaria y que por ello con doble fervor me creo en el deber de solicitar en este momento sintiendo que la insignificancia de mi persona, mayor aún que la de mi voz, impida que ésta llegue a todos los ámbitos de la Península, no para pedir a los españoles su obsequio, que no se necesita para el regalo de esta enseña, sino para cumplir del mejor modo una deuda de gratitud, porque así de ésta tendrán testimonio en este acto todos los jefes, oficiales, clases y soldados del grupo aquí presentes, en su casi totalidad heridos, muchos varias veces, así los de hoy como los de ayer que hoy desempeñan otros mandos; en cambio, los que duermen el sueño de los justos, sepultados algunos, abandonados otros para vergüenza nuestra en tierra enemiga, exigen desde sus tumbas gloriosas un homenaje de cuántos se precien de patriotas y de cristianos. Para tributarlo a la memoria de nuestro llorado teniente coronel González Tablas, de quien tanto esperaba la patria, y demás jefes y oficiales del grupo, muertos en campaña, yo requiero nuevamente el concurso, por modesto que sea, de todos los buenos ciudadanos así militares como paisanos. Entre tanto, os pido a los que porque vivís habéis de enarbolar con orgullo esta bandera, que al llegar a tierra africana, la inclinéis respetuosos ante las tumbas de vuestros muertos, cual corona más bien de laurel que funeraria que España les envía en prenda de ulteriores y más duraderas demostraciones del nacional agradecimiento.

En actos análogos, los donantes ponen en regias manos las banderas para avalarlas y engrandecer la merced recibida; en el presente, S. M. el Rey, sin duda reconociendo que no os ha dado nada a que no tuvierais derecho, ganado con sangre cuando os ha permitido cobijaros bajo la misma bandera que cubre a todas las fuerzas del Ejército, me ordena que la representación que ostento, os entregue directamente, como lo hago, señor teniente coronel, esta bandera que para vuestro grupo de Regulares de Ceuta ha labrado el agradecimiento nacional y el amor al Ejército y a la patria que sentimos seguramente todos los presentes tanto más hondamente, cuanto del amor y del sacrificio de sus hijos está más necesitada.»

DISCURSO DEL JEFE DE LOS REGULARES

A este discurso contestó el teniente coronel Alvarez Arenas con estas palabras:

«Yo, que conozco estas fuerzas desde hace muchos años, su labor y su lealtad, ofrezco a Vuestra Majestad que esta bandera tremolará siempre victoriosa en campos africanos y no será jamás abandonada, porque los oficiales españoles inculcarán en sus tropas el amor a los Reyes y a España. Mi mando seguirá el camino marcado por el glorioso González Tablas. El honor que Vuestra Majestad nos concede no lo olvidaremos nunca, porque las tropas de mi mando acreditarán siempre su valor y su lealtad. Permitidme, Señor, que en vuestra real presencia dé gracias al duque del Infantado y demás señores de la Comisión.»

EL DESFILE DE LOS REGULARES

Colocado el Rey, con su Estado Mayor, a la izquierda de la tribuna, comenzó el desfile. El primero en desfilar fué el capitán general de la región, con su Estado Mayor; después las fuerzas de Regulares. Fué muy interesante este desfile. Tras los gastadores—cuatro soberbios negros, de gran tipo, con blancos turbantes y grandes «escaras» o bolsas para las municiones—, desfiló la banda de trompetas, integrada por españoles y algunos indígenas. Los tambores, cuyos instrumentos van recubiertos de telas bordadas en oro, de muy pintoresco aspecto, también son españoles e indígenas.

La banda o nuba está compuesta únicamente de gaitas, según la denominación árabe, que no tiene la misma acepción que en castellano, pues, aunque el sonido es análogo, estos instrumentos se tocan como la flauta. Nuestra denominación es la de chirimia.

Las fuerzas que componen el grupo son unos cuatrocientos soldados. Entre éstos casi todos son blancos, pero también los hay negros. Es muy curioso ver desfilar a estas tropas, que ya conocía Madrid, por haber asistido a una jura de la bandera que hace años se celebró en la Castellana. Son hombres de todas las edades, pero jóvenes por lo regular. Muchos ostentan cicatrices en el rostro y llevan la barba cortada de una manera muy típica, según la fantasía de cada

uno. El aspecto de estas tropas es extraordinariamente marcial.

El grupo de Caballería resulta muy interesante, desde el punto de vista pintoresco. Desfilaban los jinetes—montados en caballos árabes, pequeños y de largas colas—, con blancos turbantes y capas o albornoces, el brazo derecho extendido, sosteniendo con la mano la carabina, en sus sillas árabes, paquerizadas a las vaqueras, y con grandes estribos. El aspecto de los rostros, encuadrados por la capucha del albornoz, no podía ser más guerrero, y todo el del grupo de jinetes tenía un poco de ferocidad. Pues bien, al mando de tales gentes desfilaron los heroicos oficiales, casi todos ellos voluntarios, muchachos imberbes en su mayoría, que, llevados de un espíritu admirable, dan a diario en África ejemplos de heroísmo incomparable.

UN SARGENTO INVALIDO

De pie, apoyado en un par de muletas, presencié el desfile un sargento invalido de Regulares: Segundo Senovilla, que perdió una pierna en la toma de Xauen el 21 de octubre de 1920.

EL DESFILE

Tras las fuerzas indígenas desfilaron los soldados peninsulares, según el orden que ocupaban en la formación.

Desfilaban, a las órdenes del general de división D. Pio Suárez Inclán, las brigadas Saro, Berenguer y Daban, compuestas por los regimientos del Rey, León, Saboya, Wad Ras, Covadonga y batallón de Instrucción, con las unidades auxiliares correspondientes, que formaban una brigada mixta formada por el primer regimiento de Ferrocarriles, batallón de Radiotelegrafía, primera Comandancia de Intendencia, Sanidad y brigadas obreras y Topográficas.

Desfiló después la división de Caballería, al mando de Cavalcanti, con las fuerzas de Húsares de la Princesa y Pavia, Lanceros de la Reina y grupo de Instrucción de Caballería.

También desfilaron fuerzas de Artillería, Ingenieros y Guardia Civil. El desfile duró una hora y terminó a la una menos cuarto de la tarde.

EL REGRESO

En la misma forma, a caballo el Rey y en coche con escolta la Reina, regresaron los Soberanos a Palacio, siendo ovacionados durante el trayecto.

EL FAKIR DE REGULARES

Por habersele inutilizado estos días el caballo, no pudo desfilar el fakir—equiparado en su cargo a nuestro clero castrense—Si Ahmed, que es primer teniente.

CAIDA DEL CABALLO

Uno de los oficiales de Regulares sufrió una caída del caballo; pero no recibió daño alguno.

El caballo, que escapó a galope, fué cogido al final del paseo.

UN APLAUSO

La organización del acto, debida al general Orozco, fué excelente y merecedora del mayor aplauso.

El orden fué completo y no hubo que lamentar el menor incidente.

LA GUARDIA MUNICIPAL Y EL SERVICIO DE COCHES

Mereció grandes y justas alabanzas, y nos complacemos en consignarlo así, el servicio prestado por los individuos del Cuerpo de Policía urbana en organizar el desfile de carruajes, que gracias a sus disposiciones resultó ordenadísimo y sin el embarullamiento a que estamos acostumbrados en actos como el relatado.

EL GENERAL SANJURJO, OVACIONADO

Estando ya desfilando las fuerzas por la gloriosa del Ángel Caído, un caballero, acompañado de un joven, salió de entre las filas del público, con objeto quizás de poder dirigirse antes a la puerta de salida del Retiro, orillando por la calzada la parte en la que el público se aglomeraba. De pronto, entre la gente salió una voz: «¡Ahi va Sanjurjo!» Y una ovación clamorosa en honor del bravo general resonó en el paseo.

Con una gran modestia, Sanjurjo, al que le sorprendió se le reconociera yendo de paisano, intentó introducirse de nuevo entre la gente, con objeto de evitar aquella manifestación de simpatía; pero el público, amontonándose a su paso al ruido de la ovación, le dificultó el intento. Así, pues, el general Sanjurjo se vió obligado a seguir su camino por la calzada, en medio de una gran ovación y vivas a Sanjurjo, a la que el laureado general correspondía visiblemente emocionado quitándose el sombrero y saludando sonriendo.

Un poco observadores, y conociendo la gran modestia del general Sanjurjo, podemos asegurar que el bizarro militar, aun agradeciendo aquella espontánea manifestación de simpatía, pasó un mal rato.

LOS GENERALES CABANELLAS Y CAVALCANTI SON TAMBIEN OVACIONADOS

Igualmente fueron ovacionados por el público con gran entusiasmo al desfilar, de uniforme, con las fuerzas los generales Cabanellas y Cavalcanti, cuya presencia fué acogida con gran simpatía en todo el trayecto.

LOS HERIDOS

En un camión militar llegaron al Retiro, donde presenciaron el desfile, los soldados

de Regulares y de otros Cuerpos peninsulares, heridos en África y que se hallan en Madrid.

BANQUETE EN PALACIO

A las nueve de la noche se celebró ayer en el comedor de gala del Palacio Real un banquete en honor de los jefes y oficiales de las fuerzas de Regulares indígenas.

Los primeros puestos a la derecha e izquierda de los Soberanos fueron ocupados según el orden siguiente:

Derecha de S. M. el Rey, S. M. la Reina Cristina, capitán general Sr. Orozco, condesa de Almodovar, coronel D. Emilio Conis, duquesa de la Victoria, Srta. Beltrán de Lis, general Barrera, comandante D. Gabriel de Benito, capitán D. Casto González, conde de Campo Alange, capitán D. Sebastián Pardini, capitán D. Máximo Bartomeu, conde de Aybar.

Izquierda de S. M. el Rey, Infanta doña Isabel, subsecretario de Guerra, marquesa de Hoyos, teniente coronel Sr. Carrasco, marqués de Urquijo, teniente coronel D. Pedro Podarosa, enfermera Srta. María Benavente, duquesa del Infantado, comandante D. Emilio Pineda, capitán D. Pablo Martín, marqués de la Laguna, capitán Sr. Peñalosa y D. Emilio María Torres.

Derecha de S. M. la Reina, Infante D. Alfonso, duquesa de Talavera, marquesa de Viana, teniente coronel Sr. Núñez de Prado, dama particular de S. M. la Reina Doña Victoria, teniente coronel Sr. Ruano, comandante Sr. Delgado, marqués de Bendaña, capitán Sr. Amador de los Ríos, marquesa de Urquijo y capitán Sr. Mendoza.

Izquierda de S. M. la Reina, duquesa de San Carlos, jefe del grupo de Regulares de Ceuta, Sr. Alvarez Arenas; marquesa de Bendaña, teniente coronel Pareja, dama particular de la Reina Cristina, comandante señor García Martínez, capitán Sr. Martínez (D. Pablo), general Sr. Milans del Bosch, capitán Sr. Viana y protocapellán mayor de Palacio.

Las cabeceras fueron ocupadas por los jefes de Palacio, marqueses de Viana y de la Torre y de la Torre.

Después de la comida pasaron Sus Majestades e invitados a tomar café al salón donde esperaban las Comisiones nombradas por el capitán general, compuestas de todos los generales con mando y jefes de Cuerpo, un jefe, un capitán y un subalterno por Cuerpo de guarnición; toda la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real y los de la Casa militar, que no habían asistido a la comida.

La música del Real Cuerpo de Alabarderos tocó durante el banquete. El acto terminó a las doce.

LOS CRIMENES DEL TERRORISMO

En un campo de futbol se comete un atentado y resultan dos muertos y cinco heridos

Barcelona, 28.—Entre cinco y seis de la tarde de ayer ocurrió un nuevo atentado de carácter social, que costó la vida a dos hombres y resultaron heridas graves cinco personas más.

Sobre lo ocurrido circulan dos versiones. Según una de ellas, a dicha hora se celebraba un partido de «foot-ball» en el campo del Casinet, por el primer equipo de este Club y el Martinet, campeón de España, grupo B. Dicho campo está situado un poco más allá de la plaza Monumental.

Presenciando el partido se hallaban dos individuos, llamados Salvador Uceda y Juan Oller, ambos pertenecientes al Sindicato y a la Directiva del Montepío de San Pedro Pescador, de descargadores del muelle, cuya entidad no ha secundado la huelga actual de transportes.

Dichos individuos trabajaban por cuenta de la Agencia Figuerola.

Detrás de ellos se hallaban dos jóvenes, de veinte años, que asimismo presenciaban el partido.

De repente, sin mediar palabra, estos últimos sacaron dos pistolas, disparando a boca de jarro, pro la espalda, contra los dos de las que fallecieron al llegar a la Casa de Socorro de San Martín.

Los agresores, una vez cometido el atentado, huyeron del campo empuñando las pistolas con dirección a la calle del Dos de Mayo.

En su persecución salieron varios concurrentes al campo y dos amigos de los agredidos. Los agresores, al verse perseguidos, dispararon las pistolas, resultando un tiroto entre ellos y algunos de sus perseguidores.

Uno de éstos, llamado Ramón Soler García, resultó con dos heridas de arma de fuego, una en el tercio superior del antebrazo derecho, con orificio de salida y otra en la región escapular derecha, gravísima.

La otra versión que circula es que al dirigirse a presenciar el partido de «foot-ball» que se celebraba en dicho campo, de la carretera de Ribas, entre los pasos a nivel de M. Z. A. y Norte, los dos individuos Uceda y Oller, de un grupo de espectadores se destacaron dos individuos, que dispararon las pistolas contra ellos. Los agredidos se dieron a la fuga perseguidos por sus agresores y al llegar a la calle de Castillejos cayeron, siendo rematados por los asesinos, que los dispararon estando ya en el suelo.

Además de los indicados, resultaron los siguientes heridos: Antonia Cortés, habitante en el Clot, herida en el tercio superior del

brazo izquierdo, con orificio de entrada y salida, pronóstico reservado; Vicente Alvarez Botella, de quince años, que vive en la calle de Aragón, 575, con erosiones en la región parietal izquierda; Luis Candell Martínez, de veinticuatro años, herido por rozadura de bala en la mano izquierda y herida por arma de fuego con orificio de entrada por el parietal derecho, y María Amador Cobrador, de veintitrés años, casada, sirviente en la casa del Mercado, núm. 10, barriada del Clot, herida de arma de fuego en la región frontal izquierda, con orificio de entrada y salida, gravísima.

El pánico que se produjo dentro del campo de «foot-ball» fué indescriptible. La mayor parte de la concurrencia la formaban niños, que comenzaron a gritar y a querer huir al oír los disparos. Nadie se atrevía a salir del campo ni se daba cuenta de lo ocurrido. En las farmacias próximas fueron curados varias señoras y niños, atropellados por los gente.

Cuando ocurrió la Guardia Civil ya había terminado todo y no pudo prestar más servicio que el de ayudar a la conducción de los heridos a la Casa de Socorro.

UNA APREHENSION

Comunica el administrador de la Aduana de Barcelona que al practicar el día 25 el resguardo de Caraberos su visita reglamentaria a la entrada del vapor alemán «Vesta» por el puerto de Bremen, detuvo un baúl, seis maletas y cinco paquetes indocumentados que, practicado al día siguiente reconocimiento y aforo, resultaron contener confecciones de pieles y de tejidos y otros artículos, importando los derechos un total de 16.200 pesetas, imponiendo la Administración al capitán del buque una multa correspondiente a cuatro veces los indicados derechos.

Un hijo de Douglas Fairbanks, de trece años, debuta en el cine con 14.000 francos semanales

Nueva York, 28. — El hijo más joven de Douglas Fairbanks, de trece años de edad, ha debutado en el cine, cobrando 14.000 francos semanales.

DE MUSICA

DESPEDIDA DE RISLER

El próximo miércoles, día 30, a las seis y media de la tarde, en la Comedia, tendrá lugar la última audición de sonatas de Beethoven, a cargo del gran pianista Risler. En este concierto de despedida, por el que existe enorme interés, interpretará las sonatas op. 106, op. 109, op. 110 y op. 111. Las localidades se expenden en la Sociedad Musical Daniel, Los Madrazo, 14.

EN HACIENDA

EL ALZA DE LA AZUCAR

Algunos periódicos, habiéndose eco de la alarma producida por las cotizaciones del azúcar, producto básico para la alimentación, demandan la intervención del señor ministro de Hacienda para que «restablezca, aunque sea temporalmente, la libre introducción del azúcar en España o rebaje los actuales derechos, hasta conseguir que el precio del mercado alcance términos justos y equitativos».

Agitada la opinión sobre este importante asunto, para evitar errores y extravíos, y para que los que de él se ocupen enjuicien en esta materia con perfecto conocimiento de causa, interesa exponer hoy cuál sea la legislación vigente y la competencia del ministerio de Hacienda, como su actuación en estos momentos.

El real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de fecha 11 de septiembre de 1920, que suprimió la Comisaría general de Abastecimientos, que dependía del ministerio de Fomento, dictó las reglas para la distribución, entre los distintos ministerios, de los servicios que de ella dependían, disponiéndose que todo lo relacionado con la producción y el abasto nacionales de sustancias alimenticias y primeras materias, así como la importación de trigo y harinas extranjeras, seguiría en el ministerio de Fomento.

En cumplimiento de este decreto, el ministerio de Fomento intervino en abril de 1921 en el restablecimiento de derechos al azúcar, ya que este producto está incluido en el cuadro de subsistencias e informa las exportaciones de sustancias alimenticias.

Por la ley de 27 de junio de 1922 se elevó a 45 pesetas por 100 kilogramos el impuesto de fabricación del azúcar nacional, que antes era de 35 pesetas, y al mismo tiempo se elevó el derecho de Arancel del azúcar extranjero desde 60 pesetas, que venía rigiendo, a 85 pesetas por igual unidad, pero autorizando al ministro de Hacienda para que, de acuerdo con el Consejo de ministros, previo informe de la Junta consultiva agronómica y de la Comisión protectora de la producción nacional, pueda rebajar temporalmente las 15 pesetas por 100 kilogramos de mejora arancelaria que se concede a la industria nacional cuando los fabricantes utilizaren este margen protector para enriquecer injustificadamente los precios.

Como se ve, la fórmula para llegar a esa rebaja de 15 pesetas por 100 kilogramos a la importación del azúcar, es algo compleja y de no corta tramitación.

Completan esta exposición de antecedentes, los datos que la Dirección de Aduanas ha facilitado al ministro respecto al precio de venta que, para el azúcar peninsular granulado de remolacha, que es una de las clases más corrientes, son los siguientes promedios mensuales para el primer semestre de 1922,

que precedió a la mejora arancelaria para los fabricantes:

PESETAS POR 100 KILOGRAMOS

Enero 1922, 148; febrero, 150; marzo, 159; abril, 170; mayo, 172; junio, 172. Para los meses del segundo semestre de dicho año y primer trimestre del actual, tan estos otros:

Julio 1923, 180; agosto, 180; septiembre, 178; octubre, 172; noviembre, 170; diciembre, 172; enero 1923, 172; febrero, 171, y marzo, 170.

Expuestos estos antecedentes para ilustración de tan interesante tema, el ministro, advertido por multitud de telegramas recibidos de Barcelona, Bilbao, Zaragoza y otras poblaciones de España, así como por la visita que le hicieron los comerciantes detallistas de los gremios de fiambres, ultramarinos y comestibles de esta corte, denunciándole una inexplicable carestía del azúcar, asegurando aquellos que el precio se ha elevado desde 1,60 pesetas el kilo a 1,70, primero, luego a 1,80 y ahora a 1,90, afirmando que se anuncia un alza mayor, el ministro, sin pérdida de momento, ordenó a la Dirección de Aduanas que se hicieran los estudios, trabajos y comprobaciones necesarios para intervenir, conforme a la ley de 27 de junio de 1922.

Tan pronto el ministro de Fomento, a quien la apreciación compete, estime que el precio no responde a las conveniencias del consumo y abastecimientos nacional.

A este fin se han dado apremiantes órdenes a la Dirección de Aduanas para que facilite, con toda urgencia, al ministro de Fomento cuantos datos interesa para los trabajos que con toda actividad y solicitud realiza para contener el alza del azúcar, al propio tiempo que se ha ordenado y reiterado, así a la Dirección de Aduanas como a la de Carabineros, que se ejerza la más estrecha vigilancia para impedir toda exportación de azúcar, medida que también ha interesado de este ministerio el ministro de Fomento.

Como el ministro de Fomento dedica en estos días su notoria actividad al estudio de este asunto, el precio del azúcar, el ministro de Hacienda, atento a la terminación de esos interesantes trabajos, espera su resultado para actuar, si fuera procedente, sobre el Arancel, aplicando con toda energía el precepto de la ley citada si a ello hubiera lugar.

En cuanto a decretar la libre introducción del azúcar, parece ocioso recordar que sin una ley que tal medida autorice es imposible adoptarla.

SIDRA CIMA EXTRA SUSTITUYE AL CHAMPAGNE PIRO JUGO DE MANZANAS FERMENTADO Gran cruz del Mérito Agrícola De venta al por mayor y menor. Man egerias Arias, Mayor núms. 4 y 29, y en todos los establecimientos de alimentación

SOBRE UNOS RUMORES

El Riffi y la oficialidad del Ejército

LA DIMISION DEL GENERAL VIVES

Es tema de actualidad y de los comentarios de la Prensa la situación creada en el ejército de Marruecos por la actitud en que se supone colocada a la oficialidad, negándose a ponerse a la orden directa del amel del Rif, Sidi Dris El Riffi.

Un querido colega de la mañana niega fundamento a estos rumores; pero nosotros insistimos en que existe base para ellos, y aun añadiríamos algo más: que la dimisión del comandante general de Melilla, Sr. Vives, ha sido motivada por los acontecimientos de que se viene hablando.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente:

Basado en un plan que concibió El Riffi—el cual apenas ha tomado posesión de su cargo se ha encontrado con idénticos obstáculos que todos los jefes del Ejército, de general para abajo, que han tenido mando en el Rif—, pidió dicho funcionario indígena al comandante general elementos armados para imponer su autoridad en ciertas kabilas.

Como advertirá el lector, el caso resulta digno de estudio. El Riffi, encarnación principal del mito del protectorado civil, apenas ha empezado a desarrollar su autoridad—muy digna de encomio—en el Rif, se ha encontrado en la necesidad de emplear la fuerza armada en un momento dado. Claro es que lo mismo les había ocurrido en el transcurso de los siglos a todos los Sultanes y delegados de éstos que trataron de llevar el orden y la paz al Rif, y lo mismo, también, a España, apenas empezó a desenvolver su mandato. Pero ahora estamos en época de protectorado civil, y ante la petición de D. Isabel Riffi, el comandante general de Melilla debió quedarse asombrado, pues para emplear la fuerza militar y dirigirla no son menester caudillos ni directores indígenas.

Esta es la actitud que encontró El Riffi cuando solicitó el empleo de las fuerzas del Tercio y de Artillería—pues con caballería indígena podía él contar—con objeto de realizar la operación proyectada, para la cual solicitó raciones frías para cuatro días. Los oficiales españoles se sintieron molestos ante la idea de tener que desplegar sus tropas a las órdenes de un profano en materia militar, que ha sido nombrado para ejercer una acción civil. El comandante general de Melilla pensó de la misma manera, y ante las insistentes órdenes de Madrid, dimitió.

No creemos que sea independiente de este incidente la dimisión del Sr. Alcalá Zamora.

Dase por seguro que la venida a Madrid del teniente coronel del Tercio, Sr. Valenzuela, y la precipitada salida para Marruecos del

AVISOS UTILES

APROVECHEN EL CAMBIO VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal Los HOTELES son los más cómodos

EL CASINO es el más lujoso del mundo entero Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

LA GRAN LIQUIDACION

de la calle de Esparteros, 7, por cambio de dueño, sigue vendiendo a la mitad de su valor la sedería, lanería para trajes de señora, incluso los sombreros; acornos y géneros para los mismos.

Nota.—Corte de traje crespón marroquí, seda pura, sin mezcla, 35 pesetas; pieza 20 metros tela fina, 23; guantes finísimos, 2 pesetas; toallas, 1,20; medias pura seda, 2,90, y batistas finas, a 1,90.

Hotel de Russie

Enteramente modernizado. 4, Boulevard des Italiens. — 1, Rue Drouot. En el centro del comercio y diversiones. — PARIS — Envío del plano-tarifa sobre demanda.

comandante Canellas están relacionadas con este asunto.

¿Qué dirán los franceses cuando conozcan este nuevo método de colonización de una nación europea? No existe precedente en la colonización marroquí francesa de haber puesto tropas nacionales a las órdenes de un indígena, ni nada que reste autoridad, prestigio y respeto a los funcionarios y militares franceses. Es curioso este método, que trata de emplearse.

El pueblo protegido dirigiendo la política y la acción militar, y la nación protectora entregando la primera materia, el hombre, para la acción guerrera. Verdaderamente curioso.

La salud de Guerra Junqueiro

Lisboa, 28. — El gran poeta portugués Guerra Junqueiro se halla fuera de peligro. El Presidente de la República le visitó ayer personalmente, por tercera vez desde que estuvo enfermo.

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

LAS PALMAS

IMPRESIONES DE VIAJE

La redención económica de la Hacienda y el ejemplo de Canarias

Se han abierto las Cortes. En el discurso de la Corona el Gobierno no anuncia los más vitales problemas que afectan a la nación; reconoce que el estado de la Hacienda exige urgentes economías para enjugar el déficit del Erario sin gravar a los súbditos contribuyentes; se habla de la reducción de los gastos de Marruecos, y se declara imprescindible restringir el excesivo número de empleados que agobian al Tesoro.

Cierto que mediante esta política, muy acertada, a nuestro entender, podrá detenerse el naufragio de la Hacienda; pero existe otro sistema para engrandecer económicamente a los Estados, del que no se hace mención en el referido documento, cual es el de enderezar la actividad administrativa a la consecución del acrecentamiento productivo de las naciones.

El examen de esta tesis nos conduce obligadamente al estudio de un tema que si por lo debatido tiene ya caracteres de trágico, la realidad a que responde le presta constante actualidad.

En España no se han puesto en juego los resortes de su economía, y su producción no responde al grado apetecido, porque faltaron los estímulos necesarios, el encarecimiento de energías y de esfuerzos, y se da el caso triste de que siendo nuestro país excepcionalmente privilegiado, no puede satisfacer su consumo agrícola e industrial.

La producción de la riqueza es cómputo del poderío económico de las naciones, y a fomentarla deben tender los Gobiernos si han de imponer cuantiosos tributos, porque de la mayor o menor producción depende el mayor o menor grado de capacidad contributiva de los pueblos. Obrar en desacuerdo de esta ley económica es destruir el crédito del Estado.

La triste experiencia de las anteriores etapas parlamentarias, hace temer que la iniciada ahora no dé mejores frutos en materia económica, a pesar del clamor de todos los españoles, unánimes en demandar una política firme que tienda a poner en tensión todas las energías nacionales, a fin de señalar pronto término a la precaria situación de nuestra Hacienda.

Precisa, ante todo, reconocer el que nuestro país es genuinamente agrícola, y mientras esta verdad no se admita abiertamente y a ella se supediten los intereses de la industria, el problema económico quedará planteado en los términos que hoy presenta.

La concurrencia extranjera no debe arrebatarlos hasta el punto de conceder, como por sistema se concede a nuestra estacionaria industria, una protección ilimitada, hasta en provincias como las del archipiélago canario, que tienen derecho, por su situación geográfica, a la más absoluta libertad de comercio.

Para comprender el grado de desorientación de nuestros Gobiernos en materia económica, basta fijar la vista en cualquiera de nuestras regiones.

Señalaremos hoy el caso particular del archipiélago canario, refiriéndonos muy especialmente al distrito insular de la Gran Canaria, por ofrecer caracteres típicos muy significativos de esta censurada desorientación.

Gran Canaria ve depauperarse cada día más su fértil suelo, porque el Estado no atendió a la repoblación forestal de la isla. La carencia de árboles somete periódicamente a aquellos isleños a pruebas dolorosas, cuando tras las lluvias torrenciales, las grandes avenidas de sus ríos destruyen sus cosechas y arrastran las capas de tierra cultivable, dejando al descubierto la roca viva.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas, y las carreteras allí existentes, no responden a las necesidades de la actualidad, y mucho menos pueden fomentar el comercio.

Los labradores se encuentran desprovistos de todo apoyo por parte del Estado, que sólo parece atento a la petición de tributos. El labriego de aquella comarca, como los del resto de España, sólo se da cuenta de la actividad del Estado por la presencia del administrador de contribuciones.

Del auxilio del crédito agrícola y de las granjas oficiales; del estímulo que a la generalidad de las industrias ofrece el Estado por medio de créditos, exenciones de tributos y anticipos más o menos reintegrables; del trazado de vías de comunicaciones y de cuantas mejoras tiendan a favorecer la agricultura, de todo eso, nada tiene y nada espera, por lo que no es de extrañar que, lleno de desaliento, labore sin la aspiración de acrecentar su riqueza.

Esto acontece en aquella hermosa isla, y esto sucede asimismo en las demás provincias españolas, y, mientras no se remeche, será absurdo el pensar en redimir nuestra Hacienda y en engrandecer nuestra vida económica.

CULTURA FISICA

Por el mejoramiento de la raza

Constituyen los hijos del archipiélago canario una raza sobria, sana y fuerte, cuya existencia esmiente el aforismo que en términos generales afirma que la especie humana se debilita y depaupera progresivamente en los climas templados.

El tipo dominante en aquellas islas ha sido mencionado siempre como ejemplo de física resistencia, y en él se observa, sobre todo, una facilidad poco común de aclimatación a los climas más fríos y tropicales.

La raza se conserva pura, porque si bien es cierto que en las ciudades populosas de aquellas islas se han efectuado numerosos cruzamientos, no sólo con los españoles peninsulares, sino con el elemento extranjero, muy principalmente con individuos de la colonia inglesa y germana, en el campo y en las pequeñas poblaciones se mantiene el tipo indígena con preponderancia absoluta, y en las citadas ciudades no es frecuente observar individuos de razas y caracteres de razas distintas.

Mas no por ello debe eludir aquel pueblo cuanto pueda favorecer la cultura física de sus habitantes; antes al contrario, debe tenderse por cuantos medios sean posibles a intensificar la práctica y el amor a los deportes, aprovechando las excepcionales condiciones que el clima, el campo y el mar poseen en todo el archipiélago.

El alpinismo, a nuestro entender, el más higiénico y eficaz de cuantos «sports» se han ideado, tiene ancho campo donde practicarse en sus elevadas y pintorescas montañas, que en nada han de envidiar para tal efecto a las de otras naciones. La natación y cuantos deportes náuticos existen pueden desarrollarse en inmejorables condiciones, merced a la facilidad que el mar le presta, y otro tanto puede decirse de la pesca y de la caza.

El «foot-ball», «sports» tan en boga hoy, ha encontrado buena acogida en las islas Canarias, donde existen equipos admirables que pueden competir airosoamente con los más afamados del Mundo.

Según tenemos entendido, se proyecta para este verano abrir un campeonato, en el que lucharán con los allí existentes los de mayor renombre de la Península.

Cuando tienda a avivar el amor a los deportes, nos parece admirable y merecerá siempre nuestro más sincero aplauso.

Las comunicaciones postales y marítimas

Existe planteado un problema en las islas Canarias, de cuya solución depende en gran parte el engrandecimiento del fértil archipiélago. Nos referimos a las comunicaciones

marítimas, que no responden por su intensidad al movimiento económico, cada día más creciente en aquel territorio. El número de vapores que hacen la travesía directa a España y el de los transatlánticos que en Las Palmas y en Santa Cruz de Tenerife hacen escala en sus rutas de altura, no pueden mantener la aproximación que los intereses comerciales e industriales les reclaman más frecuente y puntualmente.

Con harta frecuencia escuchamos lamentaciones razonadísimas de los isleños de Gran Canaria, que se sienten perjudicados por las deficiencias de las comunicaciones marítimas. Esta situación es tanto más incomprensible cuanto que, como es sabido, existen en España y en el Extranjero un número de barcos anclados por falta de fletes, que representan una fabulosa cantidad de toneladas.

La prosperidad de las islas Canarias depende del desarrollo de su agricultura y de su tráfico marítimo; mientras no se resuelvan favorablemente ciertos problemas están relacionados con estos aspectos esenciales de la vida económica del archipiélago, serán estériles cuantos esfuerzos realicen aquellos laboriosos cultivadores de las tierras.

Mas no es esto sólo: las comunicaciones postales, por la misma causa, sufren tan lamentables como frecuentes retrasos, y el evitar los perjuicios que con ello se causa a los intereses generales del país, debe servir de estímulo a los Poderes públicos para poner remedio a las citadas deficiencias.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación de comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podíamos enumerar muchas ciudades y poblaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

En cuantos centenares de miles de pesetas puede calcularse el ingreso que alcanzaría el turismo en Las Palmas si los Poderes públicos se ocupasen algo más de estos menesteres tan importantes?

La aerostación en Canarias

VARIOS AEROPLANOS LLEGARAN A LAS PALMAS

Las Palmas, 26.—Noticias recibidas de Cabo Juby aseguran que han llegado, procedentes de Casablanca, varios hidroaviones. Los dos que aterrizaron primeramente iban pilotados por los aviadores Marini y Marqués.

El domingo último aterrizaron tres aparatos más de la misma Compañía que tiene establecido este servicio aéreo.

Los viajeros fueron recibidos por las autoridades y por numeroso público, que les dispuso una entusiasta acogida.

Reanudaron el vuelo para Dakar, adonde se dirigen en viaje de estudio.

Uno de dichos aparatos va pilotado por el jefe de la Comisión de las líneas aéreas, Sr. Roig.

Todos los aparatos establecerán luego un raid sobre Canarias, haciendo las escalas siguientes:

Fuerteventura, Las Palmas y Tenerife. En Las Palmas se prepara a los aviadores un entusiasta recibimiento.

EN GRAN CANARIA

EL CLIMA

La temperatura de Canarias es primaveral en las costas y muy benigna en el interior. Es una región verdaderamente favorecida por la Naturaleza.

No hay grandes cambios en las estaciones ni tampoco entre el día y la noche.

Las temperaturas medias en invierno y verano son de 16 y 28 grados, respectivamente.

Durante el verano, únicamente cuando reinan los vientos de levante, que son muy pocos días, el calor es algo más intenso.

En Gran Canaria el clima es verdaderamente ideal, en Las Palmas y en la playa, en las Canteras.

No puede sorprender a nadie que la ciudad de Las Palmas sea una estación de turismo de invierno, buscada por todos aquellos que huyen de los climas crudos en los días fríos del invierno.

Alguien ha dicho que en esas islas afortunadas estuvo el Paraíso. El Paraíso está hoy, sobre todo en lo que se refiere al clima, en lo que concierne a la incomparable pureza del ambiente y en lo que encanta a cuantas personas llegan a Las Palmas: la cordialidad de la acogida, la dulzura y cordialidad del trato de los habitantes de Gran Canaria.

Con estos elementos que se destacan briosamente entre otras excelentes condiciones de Las Palmas, nadie puede sorprenderse de que sea esta ciudad la preferida para estación de invierno entre los turistas del Mundo entero.

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley en todos los precios

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléf.º 44-47 M.

MARRUECOS

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

El parte de esta madrugada, facilitado en Guerra, dice que no ocurre novedad alguna en los territorios del Protectorado.

EL DEL DOMINGO

Parte de guerra del día de hoy. Para que se sirva V. S. disponer se publique en la «Hoja Oficial», le comunico que, según participa alto comisario de España en Marruecos, no ha ocurrido novedad en todo el territorio del Protectorado.

DESDE MELILLA

REUNION EN LA COMANDANCIA
Melilla, 28.—Se han reunido el alto comisario, generales Vives, Girona y Echagüe; los coronales de Estado Mayor Pardo y Despujols; el coronel D. Alfredo Coronel, el kaid Abd-el-Kader, el teniente coronel de Estado Mayor, jefe de la Sección de Operaciones, Sr. Moscoso, y el asesor de los servicios de Marina en la Ala Comisaría, Sr. Fernández Almeida.
Se concede importancia a la reunión por la calidad de los asistentes a ella.
Según se asegura, las impresiones que se tienen acerca de la situación en el campo son francamente optimistas.

EL VIAJE DEL JALIFA

Tetuán, 28.—Es casi seguro que a fines de julio próximo marche a El Escorial el príncipe Muley Mehedi, jalifa de nuestra zona, con objeto de reponerse de la grave enfermedad que le aquejó recientemente.
El médico de cámara cree que con dos meses de permanencia en dicho sitio recuperará las fuerzas y la salud.

EL ALTO COMISARIO

Aquí se asegura que hasta mediados de junio no regresará a esta ciudad el alto comisario.

PROVINCIAS

EN BARCELONA

La huelga en los transportes

LA HUELGA DEL TRANSPORTE SIGUE SIN SOLUCIONAR

Barcelona, 28.—Las huelgas pendientes siguen por ahora sin solucionar.
En cuanto a la del ramo de transportes, que es la que más perjuicios causa, no se le ve por ahora solución posible.

La proposición presentada por el gobernador civil de entrar al trabajo los descargados del muelle media hora más tarde con el fin de que los carreteros pudieran asimismo entrar a las cinco y media en vez de las cinco, ha sido desechada por la Asociación de navieros, consignatarios y demás gremios que intervienen en las operaciones del puerto.
Los interesados fundan su actitud en que el cambio de horario en los trabajos de carga y descarga en el puerto sería perjudicial para patronos y obreros, y que el interés general exige que continúe el mismo horario, producto de un detenido estudio efectuado entre patronos y obreros.

El Sr. Raventós, que había fundado sus mayores esperanzas en la fórmula de arreglo por él presentada, ha quedado defraudado.
A la reunión que tenía convocada para el sábado no acudieron los obreros, mandándole recado de que no asistían por considerar que era tiempo perdido, toda vez que sabían de antemano que no habían de llegar a un acuerdo.

Para el domingo por la mañana conyocó otra reunión de elementos patronales.
A ésta acudieron algunos representantes; pero los más directamente interesados, como son navieros, consignatarios, etc., enviaron su opinión por escrito, negándose al cambio de horario que pretendía el gobernador.
El conflicto, por lo tanto, queda en pie y en peor situación que el día que estalló.
Las autoridades carecen de energías e iniciativas, y el pueblo de Barcelona se ve completamente abandonado. Los montones de basuras hacen poco menos que imposible la

vida en ciertas calles de la ciudad, pues su estado de putrefacción desprende un olor insuportable.

Las enfermedades infecciosas aumentan de día en día, y terminamos la semana sin que por quien deba hacerlo se ponga remedio a tan lamentable estado.

La huelga, hasta para la misma clase obrera se ha hecho antipática, siendo muy censurados sus directores.

Entre los huelguistas, el ambiente es de reanudar el trabajo, pues, aunque tarde, se dan cuenta de que la opinión en general les es hostil y que van a un fracaso definitivo.

Hemos tenido ocasión de hablar con algunos huelguistas, los cuales nos manifiestan que si la autoridad pudiera garantizarles la libertad del trabajo, haciendo caso omiso del Comité de huelga, el lunes reanudarían el trabajo, pues si persisten en su actitud es por temor a las amenazas de que son objeto por parte de los elementos directores en cuanto muestran deseos de reanudar el trabajo.

Aseguraron que el gobernador, al dar cuenta al ministro de la Gobernación de su fracaso en el arreglo del conflicto, ha pedido con insistencia que se le releve en el cargo lo más rápido posible o que se le autorice para hacer entrega del mando al capitán general, pues él se considera sin autoridad moral para hacer ninguna nueva gestión.

Su situación es insostenible, y se halla distanciado, lo mismo de patronos que de obreros, pues ambos bandos han acordado no acudir a las futuras llamadas que se les hagan.

ENTIERRO

Esta mañana se ha efectuado el sepelio del cadáver del conocido sindicalista Jaime Albricias, asesinado el martes en la calle de Poniente.

A dicho acto asistió la plana mayor del sindicalismo rojo.

El fúnebre cortejo desfiló por las calles de Montaner, Rondas y Marqués del Duero, interrumpiendo el tráfico rodado cerca de dos horas.

La comitiva se opuso desde los primeros momentos a que ningún vehículo interrumpiera el acompañamiento.

No hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

REVISTA DE SOMATENES

Ayer mañana, a las once, en la plaza de Tetuán, tuvo lugar la revista de somatenes del distrito cuarto.

Tomaron parte en la misma unos cinco mil individuos armados, que fueron revistados por el capitán general y el comandante del Cuerpo, Sr. Pereira.

Terminada la revista, se pronunciaron discursos patrióticos.

El acto fué presenciado por numeroso público, sin que haya que lamentar ningún incidente desagradable.

FUTBOL

El partido de fútbol jugado entre el Barcelona y el equipo inglés Bishop-Auckland dió el resultado de cinco «goals» a cero a favor del primero.

¿ATENTADO FRUSTRADO?

El sábado fué detenido por la Policía, en la calle de Fernando, José Pella Pérez, a quien le ha sido ocupada una pistola con cinco cargadores.

Parece, según confidencias, que este sujeto iba a cometer un atentado y que esperaba en el lugar donde fué detenido el paso de la víctima.

El «Gallo», en España

TRAE 35.000 DUROS EN ALHAJAS

Santander, 28.—A bordo del transatlántico «Espagne» llegó el espada Rafael Gómez (Gallo).

Le esperaban su apoderado, los picadores Almela y Tancredo y algunos amigos.

El Gallo viene satisfecho de la campaña realizada en Méjico, donde ha estado.

Trae 35.000 duros en alhajas.

Una disposición del Gobierno prohibiendo las corridas de toros en La Habana, para las cuales estaba contratado en 8.000 dólares y el 50 por 100 de la entrada bruta, le ha perjudicado grandemente.

Rafael piensa torear en España cuantas corridas se le ofrezcan en plazas de primera categoría, reservándose la elección del ganado.

La primera corrida en que actuará es la del 10 de junio, en Algeciras.

Llevará como picadores a Zurito, Almela, Tancredo y un picador santanderino que hizo con él toda la campaña de Méjico.

El Gallo rogó a los corresponsales de los periódicos de Madrid y Barcelona que transmitieran su saludo a la Prensa española.

Los sindicalistas detenidos en Madrid

IMPORTANTE REGISTRO EN BILBAO

Bilbao, 28.—La brigada de Investigación, mandada por el jefe de Policía, ha practicado un registro en la casa número 22 de la calle de Hieros, domicilio de Acañua Armas, la mujer que acompañaba al anarquista viajero del tren de Zaragoza.

Acerca del resultado se guarda gran reserva; pero se sabe que han sido hallados documentos importantes relacionados con manifiestos sindicalistas.

Los documentos han sido enviados a Madrid, a la Dirección de Orden Público.

LOS RESTOS DE POWER

Tenerife, 28.—Los restos llegaron a bordo del vapor Atlante y fueron entregados al alcalde de Tenerife en la rambla de Sol y Ortega. Allí se organizó una manifestación cívica, a cuyo frente marchaban todas las autoridades cíviles y militares.

En la carroza fúnebre fueron colocadas multitud de coronas y varios centenares de ramos de flores.

En la plaza de la Constitución, y frente a la casa donde nació el ilustre compositor, hizo alto la comitiva y en medio de un religioso silencio ejecutó la Banda municipal varios trozos de los inspirados cantos, que tanto triunfo le valieron a Power.

Después, en la parroquia donde fué bautizado, quedaron depositadas las cenizas del inmortal tinerfeño.

PIADSE en todas partes la lámpara nacional IBERIA

EN SALAMANCA

ASAMBLEA AGRARIA

Salamanca, 28.—Se ha celebrado una importante asamblea agraria, asistiendo delegaciones de varios pueblos y funcionarios del Catastro.

Verificóse en ella la valuación de la riqueza rústica, y hubo una enorme concurrencia para protestar por las arbitrariedades y anomalías cometidas en dicha valuación.

El acto se celebró en los salones de la Cámara Agrícola.

Hablaron varios labradores, y acordaron

Para la anemia, cloro-LICOR LAPRADE

El mejor y más agradable de los ferruginosos

marchar en manifestación a la corte el día 2 del próximo mes de junio.

Las conclusiones fueron aprobadas por aclamación. Estas fueron:

Primera. Pedir al ministro de Hacienda la anulación de los trabajos catastrales efectuados en la provincia de Salamanca a contar desde la reunión de los pueblos; presentar los tipos evaluativos, por no haberse enviado a la vez a las Juntas provinciales las cuentas de gastos y los productos que sirvieron para fijar aquellos tipos, lo cual ha impedido que las Juntas periclitales ejercitaran la función encomendada, dando lugar a falta de equidad en la tributación, sin embargo de haberse comprometido los pueblos a pagar un aumento de 50 por 100 sobre lo que pagan del régimen de cupo.

Segunda. Caso de no accederse y exigirse petición de revisión, que formalice cada pueblo un estado por el cual se vean las cantidades que sean de justicia que pague cada tierra, y que se formulen en plazo prudencial.

Tercera. Pedir a los parlamentarios salmantinos apoyo para estas conclusiones, teniendo en cuenta que esta asamblea estima excesivo el tipo contributivo del 14 por 100 que marca la ley.

Durante toda la asamblea reinó un gran entusiasmo.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Alonso de Cárdenas, su yerno y sus hijos el conde de Tendilla y D. Francisco de Mendoza, reuniéndosele en la Plaza Nueva los marqueses de Villena y Villanueva, el conde de Miranda y otros muchos caballeros que se encontraban en Granada siguiendo pleitos, y otros muchos escuderos y gentes de guerra que habían acudido temerosos de lo que aquello pudiera ser.

En aquellos momentos un trajinero dijo al marqués de Mondéjar que había encontrado a los monfies caminando con dos banderas tendidas por detrás del cerro del Sol hacia el lugar de Casa Gallinas.

Alborotáronse con estas noticias los que estaban con el capitán general y quisieron marchar tras los monfies. Pero el marqués de Mondéjar no lo consintió a causa de que era más importante la seguridad de la ciudad, y de no saberse el número de los enemigos.

Limitóse a enviar un escudero suyo con alguna gente a reconocerlos, y él, con treinta caballos, cuarenta arcabuceros y los alabarderos de su guardia, subió al Albaicín; a través por medio de él sin encontrar una sola persona, porque los moriscos estaban encerrados y prevenidos en sus casas temerosos de ser robados; y llegando a la plazuela del Salvador, preguntó a algunos cristianos que se encontraban en ella, por qué no se veían moriscos por las calles, y le respondieron que se habían retirado a sus casas.

Entonces mandó a Jorge de Baeza que llamase a los principales de ellos, y venidos y habiendo protestado que ellos no tenían culpa alguna de lo que había sucedido, y que eran buenos y leales vasallos del rey, el marqués les respondió: que puesto se habían mostrado tales no acudiendo al llamamiento de los monfies, continuasen en su lealtad, y contasen con su amparo.

Afectaron quedar muy contentos los moriscos; bajó a la Plaza Nueva el capitán general, y como ya era bien

SI DESEAS adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos; SI DESEAS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigidos a la Oficina técnica, establecida en FUENCARRIL, núm. 18, segundo. RODRIGUEZ BUSTOS Compra-venta por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

calle de los Panaderos, se abrió una ventana y apareció un viejo.

—¿Cuántos sois?—preguntó a Farax.

—Seis mil—contestó el alguacil mayor del reino.

—Venís pocos y venís tarde—exclamó el viejo con desprecio y cerró la ventana.

Salióse ya enteramente desesperado Farax por el portillo por donde había penetrado en el Albaicín, y antes de retirarse definitivamente quiso probar el último recurso, y subiendo al cerró de San Miguel hizo dar desde su cumbre otro pregón, y como nadie le contestase tampoco, gritó con toda sus fuerzas como si hubiera querido que le oyesen todos los moriscos del Albaicín:

—¡Perros!, ¡traidores!, ¡cobardes!, ¡que nos habéis engañado y no cumplís lo prometido! ¡Quedaos en paz! ¡Pero yo os juro que si vuelvo será para degollaros lo mismo que a los cristianos!

Y seguidamente, rugiendo como un león herido, se precipitó con sus trescientos monfies por la ladera del cerro, y subiendo por el río Darro tomó el camino del lugar de Cenes.

Sólo Dios sabe lo que hubiera acontecido aquella noche si los moriscos del Albaicín se hubiesen levantado a la voz de Farax, o si hubiesen llegado los restantes monfies, que a causa de la nieve no pudieron atravesar la sierra.

La Fiesta de la Flor

Como anunciamos, el día 2 de junio se celebrará la típica fiesta, en que se invita al pueblo de Madrid a contribuir a la campaña antituberculosa.

En realidad, si la gente se diese cuenta del fin humanitario haría mayores desprecios, porque la mortífera enfermedad causa en nuestro país unas 50.000 víctimas anuales.

Si a ésta unimos la de 200.000 niños que mueren, la mayoría por el origen tuberculoso de los padres, supone una cifra aterradora, la que es preciso reducir a todo trance.

Por ello, esta hermosa fiesta, que se celebra en todo el Mundo, debe ser mirada con cariño, y no dejar nacies de contribuir a ella, cada uno en la medida de sus fuerzas.

Todos los países del Mundo dedican hoy preferente atención a la Sanidad; España no debe quedarse atrás y seguir apareciendo con una cifra de mortalidad que asusta.

Hubo épocas en que la natalidad era tan extraordinaria que compensaba esa mortalidad; pero ahora ha descendido, en términos que es hoy la preocupación de los que se dedican a estas cuestiones.

LAS MESAS

DEPENDIENTES DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA CONDESA DE ROMANONES:

Puerta del Sol: Excm.a señora condesa de San Luis, plaza de la Lealtad, número 3; calle de Sevilla: Excelentísima señora duquesa de San Pedro de Galatino, Fortuny, 36; Madrid Moderno: Doña Leonor Fernández, viuda de Ruiz, Castelar, 1 (Madrid Moderno) Guindalera: Doña Amparo Domingo de Garrido, Béjar, número 7 (Guindalera); Chamberí: Señora de Roda, calle del Cisne, número 15; Antón Martín, Señora de Espina, Amor de Dios, 14; calle de Goya: Excelentísima señora duquesa de la Victoria, Goya, 21; plaza de la Villa: Excelentísima señora condesa de Romanones, paseo de la Castellana, 24; Fernando VI: Señora de Aguilar, Fernando VI, 4 y 6; Prosperidad: Señora de Montiano, Cartagena, 15; plaza de España: Doña Pura Barranco, Serrano, 7; Castellana: Excelentísimas señoras marquesas de Argüeso y Urquijo, Castellana, 30; Glorieta de Atocha: Señora doña Milagros Sanchis de Tolosa Latour, calle de Atocha, 20; Plaza de la Cebada: Excelentísima señora condesa de Heredia Spínola, Marqués del Duero, 7; Plaza del Progreso: Señora de Prieto, Bailén, 22; Banco de España: Excelentísimas señoras marquesas de la Frontera y condesa de Cañada Honda, Huertas, 5; Gran Vía: Señora viuda de Sánchez Molero, Lealtad, 8; Cuatro Caminos: Señora de Brocas, Almagro, 8; Plaza de Nicolás Salmerón: Señora de Camacho, Mesón de Paredes, 4; Hotel Palace: Excelentísima señora marquesa de Aldama, Hotel Ritz.

DEPENDIENTES DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DE RODRIGÁNEZ:

Plaza de Santo Domingo: Excelentísima señora condesa de Sagasta, Lealtad, 12; Estación del Mediodía: Excelentísima señora marquesa de San Eduardo, Claudio Coello, 17; idem del Norte: Señora de Prieto, Bailén, 26; Universidad: Señora de Montero Ríos, Castellana, 10; Plaza de Isabel II: Excelentísima señora de Rodríguez, Carrera de San Jerónimo, 40; Plaza de Santa Ana: Señora de Albarrán, Postigo de San Martín, 11 y 13; Plaza de Santa Cruz: Excelentísima señora de Muñoz (D. Buenaventura) y excelentísima señora de Cantos, Lista, 6 y 8, y Serrano, 28; Plaza del Rey: Excelentísima señora marquesa de Foronda, Argensola, número 2; Glorieta de Bilbao: Excelentísima señora vizcondesa de San Antonio, General, Orta, 5; Plaza de Lavapiés: Excelentísima señora de Rodríguez, Carrera de San Jerónimo, 40; Alcalá-Pardiñas: Excelentísima señora de Martínez de Velasco, Hortaleza, 132; Plaza de Colón: Excelentísima señora condesa de los Gaitanes, Lista, 33.

no, 28; Plaza del Rey: Excelentísima señora marquesa de Foronda, Argensola, número 2; Glorieta de Bilbao: Excelentísima señora vizcondesa de San Antonio, General, Orta, 5; Plaza de Lavapiés: Excelentísima señora de Rodríguez, Carrera de San Jerónimo, 40; Alcalá-Pardiñas: Excelentísima señora de Martínez de Velasco, Hortaleza, 132; Plaza de Colón: Excelentísima señora condesa de los Gaitanes, Lista, 33.

DEPENDIENTES DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA MARQUESA DE COMILLAS:

Plaza de la Independencia: Señoras de Rubio y Montejo, calle de Ventura Rodríguez, esquina a Ferraz; plaza de Alonso Martínez: Excelentísima señora duquesa de Mandas; plaza de Oriente: Excelentísima señora marquesa de Comillas, plaza de la Independencia, número 5.

RECAUDACIONES OBTENIDAS EN MADRID EN LOS AÑOS SIGUIENTES:

Table with 2 columns: Year and Amount in pesetas. 1914: 131.207,93; 1915: 111.615,78; 1916: 106.293,49; 1917: 121.881,41; 1918: 125.748,55; 1919: 178.472,33; 1920: 176.448,70; 1921: 275.137,12; 1922: 135.894,00.

MEDALLAS DE HONOR

Este año se darán a las señoritas una medalla de honor de plata a las que lleven más de dos años consecutivos de esta hermosa colaboración; de bronce, a las de dos años, y de metal, a las de este año, obra del laureado artista D. José Ortells, y que recogerán en las Tenencias de Alcaldía, después de la Fiesta, previa la presentación de la tarjeta de identidad de este año, en la que indicarán las presidentas los años de antigüedad.

INVITACION

El teniente alcalde del distrito del Centro invita a todas las señoritas que deseen postular el día de la Fiesta de la Flor, a que concurran a la Tenencia de Alcaldía, plaza Mayor, número 3, el martes 29 del actual, a la una de la tarde, con el fin de recibir instrucciones.

EN LA LATINA

"CANCION BOHEMIA,"

Los distinguidos compañeros en la Prensa Sres. Tamayo y Pascua estrenaron en este popular teatro, con un éxito grande Canción bohemia, para presentar al notable músico Sr. Mediavilla.

Se trata de una opereta en la que el asunto original se desarrolla admirablemente, interesando al auditorio, que premió con sus constantes aplausos las escenas más salientes de la nueva producción.

La partitura fué recibida con entusiasmo por el público.

Es inspiradísima, muy original y revela que Mediavilla es un músico concienzudo, que quedó consagrado por las ovaciones con que fué premiado su trabajo.

Todos los números fueron repetidos y hasta tres veces el duetto, que cantaron admirablemente la Srta. Guzmán y el Sr. Marcen.

Los afortunados autores salieron al final de todos los cuadros y al terminar la obra numerosas veces a escena.

La Empresa ha hecho con la nueva opereta estrenada con tanto éxito una verdadera adquisición, que servirá para llenar el teatro una larga temporada.—P. D.

Festividad de San Fernando en Aranjuez

LA CORRIDA DE TOROS. Ha quedado organizada la corrida de toros que tradicionalmente se celebra en Aranjuez el 30 de mayo, para solemnizar la castiza y tradicional fiesta de San Fernando, y en éste, como en años anteriores, la Empresa ha organizado un cartel de verdadero interés, que es el siguiente: Marcial y Pablo Lalandá, toreros regionales, y el aragonés Villalta, que tan reciente tiene su gran éxito, obtenido en la corrida de Beneficencia en Madrid, los que lidiarán seis preciosos ejemplares del duque de Veragua.

TRENES ESPECIALES. Con ocasión de las fiestas que se celebrarán en Aranjuez el día 30 del corriente, festividad de San Fernando, la Compañía del Mediodía pondrá en circulación trenes especiales, que saldrán de Madrid a las 7, 10-10 y 12-40; y de Aranjuez, a las 18-30, 18-50 y 20-50.

En la línea de Cuenca, el viaje de ida se hará por los trenes ordinarios, y para el regreso habrá dos trenes especiales, que saldrán de Aranjuez a las 19 y a las 20, respectivamente.

Los viajeros de las estaciones situadas entre Alcazar y Villasequilla harán igualmente el viaje de ida por los trenes ordinarios, y para el regreso habrá un tren especial, que saldrá de Aranjuez a las 20-10.

DE SOCIEDAD

BODAS

En la iglesia de San Ildefonso se verificó ayer la boda de la encantadora señorita Marcelina Cid del Valle con D. Balcomero San José.

Fueron padrinos D. Blas Cid Diarrecio y doña Eusebia del Valle y Rosa, actuando de testigos los Sres. D. Isidoro Cid, D. José Cid y D. Antonio Sánchez.

El nuevo matrimonio salió para Valencia.

EN CASA DE LOS MARQUESSES DE URQUIJO

Con motivo de celebrarse el aniversario de la boda de los marqueses de Urquijo, se verificó antanoche en su residencia de la Castellana una animada fiesta.

También los marqueses de Urquijo obsequiaron con un almuerzo a algunas personas de su intimidad.

El «menú», pintado por Sancha, lucía en su portada la clásica fotografía de novios, vestidos con arreglo a la época en que se casaron los marqueses, y en su interior la caricatura actual de éstos y de todos sus hijos.

ENFERMOS

Se encuentra enferma la señora viuda de Bermúdez de Castro.

El ex ministro conservador Sr. Rodríguez San Pedro, que se encuentra enfermo en Gijón, está bastante mejorado.

VIAJEROS

Ha regresado de Venta Pesadilla la marquesa de Somoancho.

Procedente de Oviedo ha llegado a esta corte el marqués de la Vega de Anzo.

Los señores de Bauer (D. Ignacio) han salido para París, donde asistirán a la boda de una hermana suya.

Han marchado a Alange los marqueses de Güell.

UN BAUTIZO

Se ha verificado con gran solemnidad el bautizo del primer hijo del insigne escritor e ilustre académico D. Ricardo León.

Fueron padrinos del niño D. Antonio Maurer y la abuela, la virtuosa señora doña Josefina Garrido, viuda de Garrido, los cuales fueron también padrinos de la boda de los padres.

Tanto el vástago como la madre están en perfecto estado de salud.

La solución de la crisis

JURA DE LOS MINISTROS

El sábado después de las ocho se celebró en Palacio la jura de los nuevos ministros. Asistieron el marqués de la Torre, el general Milans del Bosch, el oficial mayor de Alabarderos, Sr. González Tablas, y el ayudante del Rey, Sr. Bigón.

El Sr. García Prieto tomó juramento a los nuevos ministros, general Aizpuru y Sr. López Muñoz.

Después tuvo el Monarca un cambio de impresiones con el presidente y los dos nuevos ministros.

El marqués de Alhucemas, al salir de Palacio, a las nueve y veinte, dijo a los periodistas que el general Aizpuru marcharía inmediatamente a tomar posesión de la cartera de Guerra y que el nuevo ministro de Gracia y Justicia lo haría el lunes.

Agregó que hoy, probablemente, se celebraría Consejo de ministros.

DECRETOS FIRMADOS

El Rey firmó los correspondientes decretos admitiendo las dimisiones a los Sres. Alcalá Zamora y conde de Romanones, nombrando a éste presidente del Senado, y también los nombramientos de los sustitutos.

POSESION DE AIZPURU

A las nueve y media de la noche tomó posesión de la cartera de Guerra el general Aizpuru. La hora, desacomunada—por ello no concurrirían más que los jefes de sección—, se adoptó con el fin de que el nuevo ministro pudiera asistir a la entrega de la bandera a los Regulares de Ceuta, acompañando a Su Majestad el Rey.

El acto fué de una gran cordialidad y efusión. Los jefes del ministerio, que tan identificados se hallaban con el Sr. Alcalá Zamora, le manifestaron su afecto con demostraciones muy expresivas.

El general Aizpuru, sin tener en cuenta la costumbre protocolaria, acompañó, con los demás generales, al Sr. Alcalá Zamora hasta la misma puerta del ministerio.

La Biblia del Thibet es el libro mayor del Mundo

He aquí un dato bibliográfico que, por su extraordinaria importancia, conviene saber a los amantes de libros.

La Biblia del Thibet, o Kandjow (Palabras de Budha), es la obra mayor del Mundo. Está compuesta de 108 volúmenes de 10.000 páginas cada uno.

Cada tomo pesa cuatro kilos aproximadamente, y mide 0,85 centímetros por 0,20.

El lugar donde se guarda forma una verdadera ciudad.

Una tribu mongola ofreció por una copia del libro santo 700 bueyes.

Para comprender bien el libro anterior se necesita, es preciso poseer el tangow (vulgarización de la doctrina budhista), que se compone de 225 volúmenes y forma una enciclopedia de la sabiduría tibetana.

En Europa, los dos solos ejemplares completos se encuentran en la Biblioteca de la Academia de Ciencias de la Universidad de Petrogrado.

Hace cincuenta años

28 DE MAYO DE 1873

MADRID. En la sesión extraordinaria celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se ha presentado una proposición por los republicanos pidiendo se nombre teniente alcalde, en sustitución del Sr. Marina.

Ha sido desechada por catorce votos contra tres.

Esto ha dado origen a una discusión de carácter personal tan subido, que ha sido necesario suspender la sesión pública y continuar la secreta hasta bastante tarde.

El cura Santa Cruz continuaba ayer en Zaldundo, donde parece se reúnen algunas fuerzas carlistas que se proponen atacar al destacamento de Araca, situado en la vía férrea.

El mariscal Mac Mahon ha declarado del modo más terminante que no estará al servicio de ningún partido, y que obedecerá la voluntad de la mayoría de la Asamblea. (DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Las actas protestadas

Comenzó la sesión del sábado a las tres y media, presidida por el magistrado Sr. Torres, y se pone a discusión el acta de

OLOT

En nombre del candidato derrotado, señor Puig y Tusquet, impugnó el acta el Sr. Daga, y pide la nulidad de la proclamación del Sr. Bentos, regionalista.

Defiende la proclamación, por el triunfante, el Sr. Boado.

TAFALLA

Impugna el acta el candidato derrotado, cc. filiación liberal, Sr. Arza, quien denuncia la escandalosa compra de votos que dice hubo en el distrito, y afirma que a la puerta del Ayuntamiento de Larranz se sobornó al pueblo. Dice que él también apeló a la compra de votos; pero a cinco pesetas menos que su contrincante.

Defiende la validez de la elección el candidato triunfante, Sr. Garrán, quien rebate los argumentos del impugnador y pide la validez de la elección.

BURGO DE OSMA

Se da por vista por no comparecer el impugnador.

MUROS

El Sr. Piniés impugnó el acta por el candidato derrotado, Sr. Paramés, conservador, contra el triunfo del proclamado, Sr. Reino Caamaño, demócrata.

El candidato triunfante rechaza el espíritu del informe del impugnador, y pide la validez de la elección.

GINZO DE LIMIA

La impugna el Sr. Cobián (D. Fernando) en nombre del señor conde de Creisell, de quien viene acompañado, y denuncia coacciones y la existencia de pliegos falsos que alteran el verdadero resultado de la elección, cuya nulidad solicita.

El Sr. Usera niega las coacciones que se le imputan y solicita se declare válida la elección.

LAGUARDIA

La impugna, por el derrotado, Sr. Pérez Agote, el Sr. Ossorio y Gallardo, y la defiende el proclamado, Sr. Ocio.

ALCIRA

La impugna el Sr. Codorniu, en nombre del candidato ciervista derrotado, Sr. Montosinos Checa.

El candidato proclamado, Sr. Pittaluga, reformista, defiende la validez de su elección.

VALVERDE DEL CAMINO

Se discute, por último, el acta de Valverde del Camino.

El Sr. Valbuena, candidato derrotado, la impugna, y la defiende el triunfante, señor Marchena Colombo, que rebate con elocuencia y razonamientos lo sostenido por su contrincante.

VISTAS PARA MAÑANA

El Tribunal Supremo ha señalado el día 29 del actual para la vista de las actas siguientes:

Huelva, secretario Sr. Amat; Figueras, Sr. Amat; Arzúa, Sr. Salazar; Puente del Arzobispo, Sr. Cuartero; Santa Cruz de la Palma, Sr. M. Blas; Alhama, Sr. Barros de Lis; Puebla de Tribes, Sr. M. Blas.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

TURCOS Y GRIEGOS HAN LLEGADO A UN ACUERDO

Lausana, 28.—Los jurisperitos redactan en la actualidad las cláusulas del acuerdo grecoturco para darle forma legal.

Ismet bajá, a quien los nacionalistas turcos reprochan haber dado muestra de un espíritu de conciliación demasiado amplio, se niega a hacer declaraciones de ninguna clase.

Los delegados griegos se muestran satisfechos del resultado obtenido en la sesión del sábado.

LAS BASES DEL ACUERDO

Lausana, 28.—Según las bases del acuerdo grecoturco, concertado hoy, Grecia reconoce en principio el derecho a las indemnizaciones en concepto de reparaciones; pero Turquía renuncia de hecho a toda demanda de indemnización.

Se rectificará la frontera en la región de Karagach, y, por último, Grecia y Turquía se restituirán recíprocamente todos los barcos capturados después del armisticio de Mudros.

El Comité financiero celebrará sesión oficial hoy para registrar el acuerdo.

MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

CAPITULO XXX

Complemento del anterior

Entre tanto los soldados que habían huido de la plaza del Salvador, donde como dijimos estaban de guardia, fueron a avisar a Bartolomé de Santa María, uno de los alguaciles encargados por el presidente Deza de rondar el Albaicín. Por el camino los soldados habían ido llamando a grandes voces al arma; mas los vecinos estaban tan descuidados, que creyendo que fuese burla, se asomaban a las ventanas gritándoles que callasen, y creyéndolos borrachos. Otros vecinos salieron a medio vestir asombrados, soplando las mechas de los arcabuces, y no sabiendo qué hacer ni adónde ir.

Llegados, pues, el alguacil, los soldados y algunos vecinos a las casas de la Chancillería, dieron parte de lo que sucedía al presidente Deza, aunque de una manera confusa e incompleta, porque el miedo que antes no le había dejado ver, no les dejaba entonces hablar. El presidente hizo avisar al corregidor y al marqués de Mondéjar, y mandó al Albaicín al alguacil Santa María para que se enterase bien del hecho y volviese a noticiárselo. Entre tanto el soldado que fué a avisar al marqués de Mondéjar estuvo detenido mucho tiempo en las puertas de la Alhambra, que no quisieron abrir, hasta que lo mandó el conde de Tendilla que andaba rondando por los adarves y había ya oído desde ellos la zambra y las voces de los monfies en el Albaicín.

El soldado le informó de todo, y el conde de Tendilla le llevó al aposento de su padre el marqués de Mondé-

HORACIO ECHEVARRIETA M.A.D.F.F.R.A.S. FABRICA EN CUENCA. - OJOS: FERRAN FLOR, 2, MADRID. Apartado 376

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

jar, que no quería creer lo que le decían hasta que afirmando su hijo que había escuchado instrumentos moriscos en el Albaicín, y el soldado que había visto hombres vestidos y tocados como turcos, saltó del lecho, se armó y mandó que la gente de la fortaleza se pusiese en armas.

Pero se encontró con que sólo tenía ciento cincuenta infantes y cincuenta caballos; gente que no bastaba para defender el castillo, cuanto más para sacarla de él. Tanto más no sabiéndose el número de los enemigos, que podían ser muchos, puesto que sólo en el Albaicín podían tomar las armas diez mil moriscos; en la ciudad había muy poca gente bien armada de que poder disponer, y lo estrecho, pendiente y tortuoso de sus calles favorecía a los moriscos para la defensa.

Resolvióse por eso a no dejar la Alhambra hasta que amaneciese, y habiendo sabido que el alguacil que fué a reconocer el Albaicín no había encontrado rastro de moro, ni más que algunos vecinos asustados, mandó que las campanas cesasen de tocar a rebato y que subiesen algunas rondas para asegurar el Albaicín, no fuese que con el pretexto del alboroto saqueara la gente de mal vivir las casas de los moriscos.

El corregidor por su parte apenas recibió el primer aviso, montó a caballo y con algunos caballeros que se le presentaron armados fué a situarse en la Plaza Nueva, delante del palacio de la Chancillería, donde recogió la gente que bajaba desbandada del Albaicín, y allí estuvo quieto hasta que amaneció, temeroso que el lance siguiese más adelante.

Habían encontrado los que fueron a reconocer el Albaicín el portillo abierto por los monfies, y junto a él las herramientas de que se habían servido y un saco lleno de bonetes turcos; cuando fué de día el marqués de Mondéjar dejó la Alhambra y bajó a la Plaza Nueva con don

Las corridas de ayer

EN MADRID

La cuarta de abono

Chicuelo fracasó ruidosamente una vez más.—Chicuelo fracasó ayer tarde ruidosa y definitivamente. La afición, después de lo acaecido en la cuarta de abono, no consentirá que vuelva ese niño desaprensivo, medroso, a figurar en los corrales de nuestra plaza.

Su fracaso de ayer fué de los que hacen época, de los que obligan a marcharse de la profesión.

Después de no querer torrear de capa ni de muleta a su primero, un toro sin pitones, sin poder y que acudía fácilmente al engaño, lo asestó a mansalva; pero salió su segundo, chico, medio cojo, que no ofrecía la menor dificultad para el lidiador, y Chicuelo no hizo otra cosa que huir descaradamente, porque el bicho tenía pitones, no como el primero, que era mogón de los dos. Y descaradamente, con una falta de dignidad enorme, mostrándose tal cual es, dejó que se lo echaran al corral después de tirarle unas cuantas puñaladas repugnantes y de asestarle no menos que veintidós intentos de descabello.

Chicuelo subió al palco presidencial llamado por el inspector de Policía Sr. Ortiz, que acababa de darle pruebas de consideración, sacando el pañuelo verde a los veintidós minutos de coger los trastos del desaprensivo torerillo.

Y el Sr. Ortiz, para evitar un conflicto de orden público que hubiese sido inevitable a la salida de la plaza, consentió que pasara a la enfermería y no volviese a salir más.

Así, cuando después de coger el toro a Gitanillo, las gentes solicitaban la presencia en la plaza de Chicuelo, que actuó de primer espada, enseñaba desde el palco presidencial el parte facultativo, en el que el doctor Segovia aseguraba que Chicuelo padecía una contusión leve en la mano derecha.

Fuó la de ayer una apoteosis digna de ese torerillo encumbrado no sabemos por qué causas, que no tiene otra cosa que miedo. Miedo insuperable e influencia para torrear aquí.

Mientras, se están viendo la corrida, en los tendidos, otros toreros que se arman a los toros, que tienen dignidad y un concepto claro de lo que merece este público bueno, justiciero, que ayer, después de haber aguantado a Chicuelo mucho más de lo que merecía, terminó por arrojarle de nuestra plaza cuando se convenció claramente de que no es nada ni nadie ese torero sevillano falto de vergüenza torera y sobrado de miedo.

Ayer, con el toro que le echaron al corral, le echó también a almohadillazos el público de Madrid.

Ahora no le queda otro recurso que actuar por las provincias donde aún se conformen con soportarle o cortarse la coleta.

Gitanillo corta una oreja y es cogido por el quinto toro.—Gitanillo cortó ayer la oreja de su primer enemigo, porque Ortiz, el polca que presidía, no es parco en conceder este galardón. No se hace rogar. Si saca el público los yuñuelos para limpiarle el polvo de los sombreros, es capaz de otorgar la oreja del bicho aunque lo estén picando todavía.

Gitanillo estuvo valiente, muy valiente, en su primero, torreando bien de capa aunque nos parezca que en sus manos el capote es de plomo.

Torreando de muleta siempre cerca, aunque sin un solo destello de arte, ejecutó pases altos y de pecho, escalofriantes y parando una enormidad. Entró mal a matar para señalar un pinchazo alto y una estocada caída y delantera, entrando esta vez derecho, muy derecho y que produjo la muerte fulminante al de Trespalacios.

Esta fué la faena por la que le concedieron la oreja al valiente torero aragonés.

En su segundo toro ceñido con la capa y hasta le dió dos o tres faroles exponiendo mucho; pero sin hacer nada artístico.

Por no torrearle bien de muleta, por no ahorrar la cabeza del bicho, éste derrotaba alto y se defendía, no dejándose meter el brazo, y así a la segunda vez que entró a matar, recibió un puntazo en la cara.

Según el parte, padece Gitanillo una herida por asta de toro en la región masetérica, que interesa a la piel y tejido celular, hasta el músculo masetérico.

Fausto Barajas.—A pesar de sus plausibles deseos, no pudo lucir su labor.

Toró valiente de capa a su primero, grande y con pitones, y le colocó dos pares de banderillas de ejecución excelente, que quedaron pasados.

En quites fué Barajas el que se llevó el gato al agua y toró con arte y ceñimiento en todas las ocasiones.

Brindó su primero a los oficiales de Regulares y llegando hasta la cara del bicho con la muleta le dió dos pases de pecho valientemente ejecutados y otros por alto y ayudados, siempre cerca. Colocó media estocada en lo alto, que tumbó al bicho y le valió muchas y merecidas palmas.

Al quinto, que le dejara Chicuelo por su fracaso y Gitanillo por su percance, se lo quitó de delante con habilidad y descabello a pulso al primer empujón después de oír un aviso por haberse contado el tiempo desde que empuñó los trastos Gitanillo y no dejar pasar el bicharraco.

El sexto toro fué foguado. Era manso, gordo, de unas treinta arrobas y con dos pitones grandes.

Barajas le pasaportó de dos pinchazos y media estocada atravesada.

Tuvo desgracia el muchacho; pero mostró deseos de agradar.

El ganado.—El ganado, de Trespalacios, fué en general aceptable.

Los tres primeros resultaron superiores. Bueno el cuarto, que le echaron al corral a Chicuelo, y difíciles el quinto y sexto.

Todos gordos y bien presentados.

El toro del que Gitanillo cortó la oreja era ideal.

TARRERO

EN VISTA ALEGRE

Los novillos de D. Vicente Martínez, lidiados ayer, resultaron buenos, excepto el segundo y quinto, que eran mansos y huidos.

Magritas no tuvo gran fortuna, y además debe convencerse de que como banquerillero es de primera fila, pero como espada no pasará de ser una medianía.

Con el capote no logró, en ninguno de sus tres toros, entusiasmar. Escuchó palmas en algún quite, pero nada más.

Siendo un estupendo banquerillero, cogió los paños en el primer toro y puso cuatro pares, de los que fué solamente superior el tercero.

Volvio a pelear en el tercero, invitado por Paradas, y en el quinto por su voluntad, y también fué aplaudido.

Con la muleta no hizo nada extraordinario en ningún toro, y con el estoque pinchó seis veces al primero, tres al segundo y dos al tercero, sin que tampoco lograse grandes aplausos.

Paradas, en su primer toro, dió una verónica buena, pero nada más.

La faena de muleta, en este toro, tampoco fué de las suyas, y en la muerte estuvo fatal.

Llegó el cuarto, y el muchacho se desquitó de todo. Toró por verónicas muy bien, dando siete seguidas que fueron otras tantas ovaciones.

Paró bien, y la faena de muleta fué de las de un gran torero. Llegó el momento de la verdad, y dió una media estocada inmejorable, que le valió las dos orejas, el rabo y pasarse un rato devolviendo sombreros y oyendo palmas.

Como le había ayudado bien Magritas, le invitó Paradas a salir con él a los medios, y ambos fueron aplaudidos.

En el último también estuvo bien con el capote y la muleta, haciendo monerías de coger por el pitón al bicho y pasarle la franella.

Lo despachó de media contraria, y salió en hombros por la puerta grande.

Total: que la gente no se aburría, y únicamente se lamentaba de que en la combinación no hubiese figurado el Nacional Chico.

La gente de a pie abusó bastante de la tela, y por ello logró aburrir algunas veces al público y a los novillos.

De los de a caballo, Veneno oyó algunas palmas.

MANZANILLA

EN TETUAN

La tarde de ayer, fría e impropia para toros, retrajo bastante a los habitués de la plaza tetuani, y no hubo, por lo tanto, necesidad de poner en taquilla el tan apreciado cartelito de «No hay billetes».

Companion el cartel Avelino David, Vicente Aparicio y Emilio Jericó, tres simpáticos muchachos de buen gusto, que no usan apodo, con seis novillos de D. Patricio Sanz (hijo).

Los bovinos cumplieron en todos los tercios, sobresaliendo los lidiados en cuarto y quinto lugar.

David estuvo, como de costumbre, muy valiente y muy torero. Se le aplaudieron unos lances de capa dados a su segundo bicho, y fué también aplaudido por su decisión al entrar a herir, especialmente a su segundo enemigo, al que despachó de un buen pinchazo y una gran estocada, tras de una faena muleteril muy apreciable.

También en su primero estuvo certero al estoquear, empleando una estocada algo contraria, que también le valió palmas.

Aparicio tiene momentos en que parece lo que en argot taurino llaman un *chalo*, y en otros casi da la sensación de torero entonado. Burla burlando, cortó la oreja al quinto novillo, por la faena tan apañada que hizo y por media estocada muy buena. En el segundo demostró no tener miedo, y si una dosis muy apreciable de ignorancia. Salió serio revoloteos y el bicho casi le desnudó.

Unos cuantos guasones tuvieron la aviantez, al terminar la corrida, de sacar a Aparicio en hombros hasta la calle.

Lo malo es que el torero lo haya tomado en serio.

Jericó pasó sin pena ni gloria. Nada hizo digno de tenerse en cuenta, y en sus dos novillos escuchó avisos.

El último estuvo muy cerquita de volver vivo a los corrales.

No es, pues, Jericó el astro de la temporada ni mucho menos.

Los demás, bien; muchas gracias.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 28.—Se lidiaron cinco toros de Angoso y uno de Aleas, para Valencia I, Facultades y Antonio Sánchez.

La entrada, buena, y la tarde amena y lluviosa.

Primero.—«Sansón», de Aleas, grande y manso.

Valencia trata de fijarlo con unos lances de baile.

Cuatro veces se arranca a los piqueros, y nada en quites.

Valencia hace una faena desconfiada con la derecha; señala un pinchazo malo. Pitos.

Más mantazos con el pico de la muleta y media baja. Termina con una caída, volviendo la cara. Pitos.

Segundo.—«Baratero», de Angoso, como los siguientes, pequeño y con poca cuerna; sale corretón; limpiando el rucoo.

Facultades lo fija con unos lances vulgares.

El de Angoso se declara manso, aceptando sólo dos puyazos, siendo condenado al fugo.

Facultades da unos pases con la de cobrar, saliendo a achuchón por muleta; aprovechando, un pinchazo caído; otro igual, sin estar el manso fijado. Pitos. Rueda de peones y otro ídem; cambio de terreno para un nuevo pinchazo, dos coladas, y entre la protesta general dos más, entrando feamente. Termina con una delantera y caída. Bronca.

Tercero.—«Barretero», grande, feo y cornigacho.

Antonio Sánchez lo saluda con unos recortes capote al brazo superiores; sigue por ambos lados, torreando por verónicas muy buenas. Ovación.

Cuatro varas, dos tumbos y un quite artístico del matador componen el primer tercio.

Banderillea Sánchez, dejando un buen par.

Con la muleta hace Antonio una faena con pases naturales, de pecho, completamente solo y con la izquierda, señalando un gran pinchazo. Palmas. Continúa desde cerca y valiente, dando media tendida al hilo de las tablas. Finaliza con una estocada en su sitio. Aplausos.

Cuarto.—«Cuchillero», grande y flaco; sale abanto.

Valencia torrea distanciado y encorvado.

Acosado, se libra del tuesten, no haciendo nada en quites los matadores.

Valencia muletea entre el chungueo del público con la derecha, y sin fijar, precipitándose, deja media atravesada; más telonazos y una tendida que basta. Pitos.

Quinto.—«Calceto», grande, ancho de cuerna y bravo.

Facultades lancea por verónicas y faroles, oyendo palmas.

Con poder y bravura toma el bicho cuatro varas y vemos unos quites oportunos de Valencia y Facultades, y uno artístico de Antonio Sánchez.

Banderillea Facultades, clavando un par al cambio, ladeado; otro al cuarto, abierto, y dos pares más en su sitio.

Muletea desde cerca, artístico, intercalando un molinete; pincha en bueso. Palmas. Unos pases con la derecha y clava una estocada caída. Palmas a la faena de muleta.

Sexto.—«Cuervo», pequeño, bien criado, con mucha leña en la cabeza y manso.

Sánchez lo fija con unos lances finísimos y artísticos, rematando con un farol. Aplausos.

Torreando, acepta el de Angoso cuatro varas, saliendo suelto.

En una caída de peligro se lleva el toro Sánchez, oyendo una ovación.

Bien parecido, pasa a manos de Sánchez, que ejecuta una faena reposada y valiente, logrando fijar al bicho, que está incierto.

Mata de un pinchazo y media en su sitio, siendo despedido con una ovación.

EN MALAGA

Málaga, 28.—Toros de Alvero, para Corpas y Niño de la Palma.

Primero.—Corpa bien con el capote. Faena de muleta buena, para un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

Segundo.—Niño de la Palma superior torreando de capa, faena de muleta superior, una estocada buena. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Corpas superior con el capote. (Palmas.) Hace una faena de muleta artística, una estocada. (Ovación.)

Cuarto.—Niño de la Palma es ovacionado torreando de capa; en la faena de muleta hay pases de pecho que se ovacionan, entra a matar superiormente y deja una estocada superior. (Ovación y la oreja.)

EN CORDOBA

Córdoba, 28.—Toros de Natera, regulares.

Primero.—Bogotá torrea valiente de capa y bien. (Ovación.) Con la muleta faena superior, entra a matar y deja una estocada buena. (Ovación y vuelta.)

Segundo.—Zurito torrea de capa bien. (Palmas.) Con la muleta faena breve, para dos pinchazos y media estocada. (Palmas.)

Tercero.—Esparterito, de Méjico, regular en todo.

Cuarto.—Bogotá torrea de capa magistralmente. (Ovación.) En quites es ovacionado; coge las banderillas y pone tres valiosos pares, que los premian con tres ovaciones; coge los trastos de matar, haciendo una faena enorme, en la que hay pases de todas marcas, sobresaliendo tres naturales y dos de pecho, entra a matar y deja una estocada en todo lo alto, que le da el toro sin puntilla. Gran ovación, la oreja y dos vueltas al ruedo.

Quinto.—Zurito bien con el capote, con la muleta regular; termina la faena con varios pinchazos y una estocada. (Palmas.)

Sexto.—Esparterito mal con el capote y muleta y peor con la espada, oyó un aviso.

EN ALMERIA

Almería, 28.—Se lidia ganado de Molinos, que fué bueno.

Primero.—Pedrucho valiente capote y superior en banderillas. Muletea entre los pitones, valientísimo; una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Amorós bien con capote y muleta. Un pinchazo y una estocada. (Ovación.)



CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

Tercero.—Murcia valiente con capote y muleta, es cogido, conmocionado. Pedrucho quita espada, y muletea, y termina con una estocada. (Ovación.)

Cuarto.—Pedrucho torrea por verónicas superiores, hace faena buena, para un pinchazo y una estocada. (Muchas palmas.)

Quinto.—Amorós bien con el capote. Faena superior, estocada. (Ovación.)

Sexto.—Pedrucho faena muleta superior, un pinchazo, una estocada. (Ovación.)

EN VALENCIA

COGIDA DE VENTOLDRA

Valencia, 28.—Se lidia ganado de Miura. Dos resultaron difíciles. Los demás buenos. La corrida duró dos horas y media.

Torquito II, por el percance que sufrió Ventoldra, estoqueó tres, sin hacer nada saliente; veroniceó y muleteó movido, haciendo faenas largas e incoloras.

Mató al primero de varios pinchazos y media estocada.

Al cuarto de un pinchazo y media, y al sexto de una estocada y un descabello.

Pepete veroniceó valiente. Hizo quites animados y estuvo valiente toda la tarde, siendo muy aplaudido. Matando estuvo breve, a pesar de haberle tocado un lote difícil.

Ventoldra se lució torreando de capa. Hizo quites valientes y artísticos y con la muleta estuvo muy cerca. Mató al tercero de una entera buena, siendo cogido por el cuarto, resultando con una herida de cinco centímetros de extensión por cinco de profundidad, que interesa la piel y tejidos celulares, en la región suprahoidea, que afortunadamente es leve.

LA BECERRADA DE LOS CERVECEROS

La primer becerrada que se ha celebrado en Madrid ha sido la organizada por los cerveceros.

Los «diestros» estuvieron tan mal, que recibieron na lluvia de almohadillazos. El espectáculo no pudo ser más bochornoso.

Fuó un deplorable espectáculo, que no pudo evitar la intervención de Gavira, que dirigía la lidia.

TOREROS BUFOS

Hemos recibido el siguiente telefonema de Coruña:

«Saludamos cariñosamente al pisar tierra española Prensa y afición. — Lerin Charlot, Guardia torero, Botones.»

LORENZO DE LA TORRE

El buen torero Lorenzo de la Torre ha nombrado apoderado al inteligente aficionado D. Emilio Fernández, con domicilio en la calle de Bravo Murillo, número 12. A la Torre se le presenta una buena temporada, pues, además de las corridas que lleva torreadas, con gran éxito, ha sido ajustado para torrear en las plazas de Valencia, Málaga, Bilbao, Zaragoza y Barcelona (Las Arenas), y en la canícula se presentará en Madrid.

TORERITO DE MALAGA

Manuel Díaz (Torero de Málaga), quien, según los aficionados que le han visto actuar, será uno de los que muy en breve se lo disputarán las Empresas, ha designado para que lo represente en Madrid al buen aficionado D. Emilio Fernández. Torerito, que toró con éxito el domingo en Málaga, su tierra natal, ha firmado estos días dos corridas en Málaga, dos en Barcelona, una en Valencia, otra en Zaragoza, y se halla en tratos con otras Empresas.

«ZIG ZAG»

El próximo número de esta nueva revista de toros, que ha logrado tan inusitado éxito, que puede asegurarse que ninguna otra le alcanzó ni siquiera parecido desde hace muchos años, promete ser todavía más interesante que los dos que ya van publicados. Dedicará este número una parte importante a la feria de Córdoba, y publicará, entre otros interesantes originales, artículos de «Don Ventura», Eduardo Bermúdez, «Corinto y Oro», «El Barquero», «Don Luis», José Venegas, «Don Paco», y opiniones acerca de la situación del toro en la época actual, de Guerrita y de Machaquito. Los dibujos y caricaturas van firmados por Tono, Larrava, Agustín, Roberto Domingo, Peña y Kahito, y parte de las secciones fijas del periódico, una amplia información gráfica de las corridas de Madrid, Barcelona, Córdoba y otras celebradas en provincias, y los primeros cupones para el concurso de pas-

tiempos y para los regalos que la nueva revista taurina ofrece a sus lectores.

Habiéndose agotado completamente la tirada de los dos primeros números, los coleccionistas pueden dirigirse a la Administración de Zig Zag (apartado 8.012), por si la nueva cantidad de pedidos permitiera la reimpresión de los números agotados.

CONCURSOS LITERARIOS

El centenario del Quijote

EL PREMIO DEL DUQUE DE ALBA

En cumplimiento de lo que dispuso la Fundación del duque de Berwick y de Alba y conde de Lemos, en memoria de la excelentísima señora doña Rosario Falcó y Osorio, duquesa de Berwick y de Alba y condesa de Lenosa y Siruela, para conmemorar el tercer centenario de la publicación del *Quijote*, abre un concurso la Real Academia Española, cuyo asunto es: «Estudio biográfico-crítico, o bien gramatical y lexicográfico, acerca de un autor importante para la historia de la literatura o del idioma españoles». Premio, 12.000 pesetas en metálico, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento o disminución que tengan los intereses del capital destinado al objeto.

EL PREMIO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

En cumplimiento de lo dispuesto en la Fundación del «Premio Cervantes», al conmemorar el tercer centenario de la muerte de Miguel Cervantes Saavedra, la Real Academia Española abre un concurso ordinario, cuyo asunto será «Vocabulario general de Cervantes». Premio. Por haber quedado desierto el anterior certamen, anunciado en 23 de abril de 1916, se acumula, excepcionalmente y por esta sola vez, la cantidad ofrecida a la correspondiente a este concurso ordinario, cuyo premio total ha de ser de 20.000 pesetas y 500 ejemplares de la obra que obtenga esta recompensa.

Entre las condiciones, las principales son: El concurso se cerrará a las doce de la noche del día 23 de abril de 1928.

Las Memorias podrán ser escritas por uno o varios autores, pero en ningún caso se dividirá el premio entre dos o más obras.

Cada original llevará un lema y se presentará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lean el tema y el primer renglón de la obra.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse, a la persona la quien haya de darse el recibo.

No se admitirán a este concurso más obras que las inéditas y no premiadas en otros.

El vocabulario del presente certamen se formará precisamente sobre las primeras ediciones de las siguientes obras de Cervantes: Primera. *El Quijote* (edición de Madrid, 1605; la primera parte, y de Madrid, 1615 la segunda).

Segunda. *La Galatea* (impresión de Alcalá, 1585).

Tercera. *Novelas ejemplares*, impresas en 1613.

Cuarta. *Viaje del Parnaso* (Madrid, 1614).

Quinta. *Comedias y entremeses*, publicados por el autor en 1615.

Sexta. *Persiles y Sigismunda* (Madrid, 1617).

Séptima. *Poesías líricas*, impresas en la colección de las *Obras de Cervantes*, en doce volúmenes, publicada en 1863-1864, por Rivadeneyra.

En las autoridades se citará la obra y la página o folio de su primera edición, y el autor podrá hacer las referencias que estime convenientes a otras ediciones.

El vocabulario abarcará diversos cien. Dos de cada voz, y dentro de cada una, las distintas acepciones que tenga.

La ortografía de los enezados será la corriente; pero el texto se reproducirá según la que lleve el original.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto autorizando a la Diputación provincial de Vizcaya para que aumente, a medida que las circunstancias lo aconsejen, en 120 hombres de tropa, incluidos en ellos las clases que se consideren necesarias, el Cuerpo de Miñones de la misma provincia.

VIDA DEPORTIVA

LA SEMANA MUNICIPAL

Ayer se celebraron las últimas pruebas de la Semana deportiva municipal, que con tanto éxito ha organizado nuestro Ayuntamiento. Se pueden calcular en unas cincuenta mil personas las que en estos cuatro días han desfilado por el Stadium, registrándose ayer la mayor entrada, pues podemos asegurar pasaban de veinte mil los espectadores que acudieron a presenciar el partido de «football» Birmingham-Athletic. En cuanto a los concursos de atletismo, está aún por celebrarse en España una reunión que atraiga a presenciarla una cantidad tan enorme de público como acudió el viernes a ver la celebración de pruebas atléticas.

Creemos llegada la hora de que nuestro Municipio se preocupe seriamente de la cuestión deportiva en Madrid, ya que de la primera vez que ha intervenido en una manifestación atlética oficial, no puede quedarle mejor recuerdo.

El partido Birmingham-Athletic atrajo al campo un público numerosísimo, registrándose la mayor entrada habida en el Stadium hasta la fecha.

Después de celebradas las pruebas atléticas comenzó el partido, bajo el arbitraje del Sr. Larrañaga (G.), estando constituidos los equipos por los siguientes jugadores:

Birmingham.—Fremelling, Ashurst, Jones, Daws, Mc. Clure, Liddell, Harvey, Gossie, Bradford, Lane y Linley.

Athletic.—Mengotti, Olasqueaga, Olaso, Marín, Burdiel, Fajardo, Amón, Petit, Water, Ortiz y Olaso.

Desde el comienzo domina el Birmingham, demostrando ser bueno; pero sin producir en el público aquel la impresión de gran equipo que el Dundee ocasionó desde su salida al campo.

El juego de los ingleses es rápido, de pases cortos y bajos, desmarcándose sus «cuipers» con suma facilidad.

En los veinte primeros minutos hicieron tres tantos, manteniendo el «score» hasta cinco minutos antes de terminar, en que Olaso se apuntó el tanto del Athletic.

El primer «goal» para nosotros fué un «offside», bastante claro, de Bradford, que recogió un pase de Mc. Clure, pasando a su vez a Gossie, que marcó el tanto.

El segundo tanto es debido a un fallo de Olaso, que aprovecha Bradford para chutar de cerca.

Y el tercero, a consecuencia de un centro colocadísimo del extremo izquierda, que Gossie remata de cabeza.

Los atléticos, en la primera parte, pudieron fácilmente, de haber tenido un poco más de suerte, lograr el empate. Primero, un tiro fortísimo de Fajardo, que da en el larguero. Después, un «chut» de René muy colocado, que tropieza en un defensa inglés, y por último, una mala salida del portero, que aprovecha Amón para echar el balón fuera, estando solo frente a la portería, desierta.

Durante todo el primer tiempo, el dominio del Birmingham fué absoluto, quedándose el Athletic a la defensiva; y gracias al enorme juego de Olaso no marcaron los ingleses mayor número de tantos.

En la segunda parte, ya fuera porque los ingleses, teniendo tres tantos a su favor, no quisieran jugar más, ya porque el Athletic se rehuciera, el caso es que el juego se desarrolló constantemente en el terreno del Birmingham.

Cuando solamente faltaban cinco minutos para terminar el partido, Amón, que durante toda la tarde estuvo haciendo un juego completamente nulo, lanzó un centro que recogió Olaso, y de un «chut» sesgado logró el «goal» del honor.

Como indicamos anteriormente, juzgamos al Birmingham inferior al Dundee. Poseen los ingleses un buen equipo, rápido y conocedor del juego; pero, a nuestro parecer, carecen de aquella magnífica coloración que proporcionaba a los escoceses el ser dueños del balón constantemente. Sus tres mejores jugadores, por lo que ayer vimos, son el medio centro, Mc. Clure; el interior derecha, Gossie, y el delantero centro, Bradford.

El Athletic jugó bien, mucho mejor que jugó el Madrid contra el Dundee. La falta de Triana hizo sentir, pues hubiera sido muy otro el resultado de haber jugado Monchin. Sobresalieron ayer tarde los hermanos Olaso, sobre todo el pequeño, que durante el primer tiempo hizo una admirable defensa; Marín, René y Mengotti.

El desfile de los atletas y niños participantes resultó de gran efecto. A la cabeza marchaba la bandera de la Federación Castellana de Atletismo, seguida de las de la Real Sociedad Gimnástica Española, Racing Club y Sociedad Cultural Deportiva.

Los futbolistas que contendieron con el Birmingham y el Dundee no desfilaron. ¿Por qué?

Los resultados técnicos de las pruebas celebradas en los tres días fueron los siguientes:

PRIMER DIA

Carrera de 1.500 metros lisos.
1.º José Luis Grasset (Athletic Club), 4 m. 25 segundos 2/5.
2.º Torres (athletic), 4 m. 33 s. 2/5.
3.º Encabo (Real Gimnástica Española), 4 m. 34 s. 2/5.
4.º Adarraga (Gimnástica), 4 m. 41 segundos 1/5.
5.º Tornell.
6.º Fernández.
7.º Del Castillo.
8.º J. Sánchez.
9.º C. Pérez.
10.º Del Coto.
11.º J. Pérez.
12.º F. Barrio.

Lanzamiento del disco.
1.º Uria (R. S. G. E.), 32 m. 64 cm.

2.º Faure (Racing), 29 m. 75 cm.
3.º Gancedo (R. S. G. E.), 29 m. 73 cm.
4.º Coronado (R. S. G. E.), 28 m. 15 cm.

Carrera de 100 metros lisos.
1.º Becerril (Athletic), 12 segundos.
2.º Reparaz (Athletic), a un pecho.
3.º H. Coronado, R. S. G. E., a 2 m.
4.º Robles (R. S. G. E.), lejos.

Carrera de 400 metros lisos.
1.º Gonzalo Leyra (R. S. G. E.), 56 3/5 s.
2.º Becerril (Athletic), a un pecho.
3.º Reparaz (Athletic), a dos metros.

Salto con pértiga.
1.º Alberto Barrena (Athletic), 3 m. (record de Castilla).
2.º Prado (R. S. G. E.), 2 m. 80 cm.
3.º Robles (R. S. G. E.), 2 m. 20 cm.

Carrera de 110 metros (vallas).
1.º Urquijo (Athletic), 19 s. 4/5.
2.º Coronado (R. S. G. E.), primera, un metro (2 «haies»).

Triple salto.
1.º Alberto Barrena (Athletic), 11 m. 92 cm. (record de Castilla).
2.º Coronado (R. S. G. E.), 11 m. 40 cm.
3.º Benigno M. Conce (Cultural), 11 m. 31 cm.
4.º Adarraga (R. S. G. E.), 11 m. 29 cm.
5.º Uria (R. S. G. E.), 11 m. 18 cm.

Carreras de relevos; 800 metros (4 por 200).
1.º Equipo del Athletic Club, 1 m. 39 segundos 3/5 (Becerril, Botin, Urquijo, Becerril).
2.º Real Gimnástica Española, 1 m. 42 segundos 4/5 (Robles, Adarraga, Coronado, Leyra).

3.º Sociedad Cultural Deportiva, lejos (Sanz, Couce (B.), Crespo, Sánchez (J.)).

SEGUNDO DIA
Lanzamiento de la jabalina clásica
1.º Coronado (R. S. G. E.), 38,93 metros (record de Castilla).
2.º Becerril (A. C.), 34,23 metros.
3.º Prado (R. S. G. E.).
4.º Encabo (idem).

Salto de longitud con carrera
1.º Coronado (R. S. G. E.), 6,91 metros.
2.º Adarraga (R. S. G. E.), 5,52 metros.
3.º Uria (R. S. G. E.), 5,34 metros.

Carrera de 800 metros, lisa
1.º Adarraga (R. S. G. E.).—Tiempo, 2 m. 13 s. 1/5.
2.º Botin (A. C.).
3.º Gallostra (A. C.).

Carrera de 200 metros, lisa
1.º Becerril (E.), del A. C.—Tiempo, 24 segundos y 2/5.
2.º Coronado (R. S. G. E.).
3.º Leyra (R. S. G. E.).
4.º Urquijo (A. C.).

Salto de altura con carrera
1.º Barrena (A. C.), 1,70 metros.
2.º Antich (A. C.), 1,65 metros.
3.º (Urquijo y Cernuda), 1,60 metros.

Tiración de cuerda por equipos de ocho
Venció fácilmente el equipo de la Real Sociedad Gimnástica Española, formado por Gancedo, Palomino, Adarraga, Uria, Ferreras, Montino, Azpiri y Alarcón, al de la Sociedad Cultural Deportiva, formado por Bermejo, Sánchez Melgar, Perrote, Quiroga, Maluquer, Sánchez, Casado y Sanz.

Lanzamiento de la barra
1.º Gancedo (R. S. G. E.), 16,91 metros.
2.º Alarcón (R. S. G. E.), 15,02.
3.º Esteve (R. C.), 14,53.
4.º Faure (R. C.), 14,24.

Carrera de 400 metros, vallas
1.º Becerril (A. C.).—Tiempo, 1 m. 3 s. y 3/5.
2.º Leyra (R. S. G. E.).
3.º Adarraga (R. S. G. E.).
4.º Uria (R. S. G. E.).

Salto de altura sin carrera
Pompeyo Sevilla bate el «record» de Castilla, estableciéndolo en 1,44 metros.

TERCER DIA
Carrera de «cross country» (5.000 metros)
1.º Cipriano Pérez (Iris), 16 m.
2.º Domingo Tornell (R. S. G. E.).
3.º Luis Encabo (R. S. G. E.).
4.º Manuel Fernández (S. C. D.).

Debido a estar mal señalada la carrera, Salvador Martín, que iba en cabeza, se despidió, siendo desclasificado.

En la prueba participaron 164 atletas.
Carrera de relevos de 1.600 metros (4 por 400)
1.º Equipo del Athletic, formado por los hermanos Becerril, Botin y Urquijo.
2.º Equipo de la Gimnástica Española.

El equipo de la Cultural no pudo clasificarse por haber retirado los organizadores la meta antes de su llegada.

La copa que con motivo de la Semana deportiva municipal concedió nuestro Ayuntamiento al Tiro de Pichón de la Casa de Campo fué ganada por el deportista catalán señor Burés, matando 13 pájaros, habiéndosele disputado 63 escopetas.

AUTOMOVILISMO
CARRERA EN CUESTA
El Real Automóvil Club de Cataluña organiza, para llevarla a efecto en la Exposición de Industrias eléctricas, una carrera en cuesta, distancia 2.000 metros, sin lanzamiento, para coches de turismo y de carreras.

Esta prueba será internacional y se correrá con arreglo al reglamento de carreras del Real Automóvil Club de España. Podrán tomar parte en ella todos los automóviles que reúnan las condiciones exigidas en el reglamento.

Las inscripciones comprenderán las categorías siguientes:

Turismo.
Primera.—De más de 1.100 a 1.500.
Segunda.—De más de 1.500 a 2.000.

Tercera.—De más de 2.000 a 3.000.
Cuarta.—De más de 3.000 a 4.000.
Quinta.—De más de 4.000.

Carreras.
Primera.—De más de 1.100 a 1.500.
Segunda.—De más de 1.500 a 2.000.
Tercera.—De más de 2.000 a 3.000.
Cuarta.—De más de 3.000 a 4.000.
Quinta.—De más de 4.000.

No podrá optar a ningún premio el coche que no haya efectuado el recorrido dentro del tiempo máximo que se fija a continuación:

Turismo.
Primera.—3 minutos y 25 segundos.
Segunda.—3 minutos.
Tercera.—2 minutos y 40 segundos.
Cuarta.—2 minutos y 24 segundos.
Quinta.—2 minutos y 10 segundos.

Carreras.
Primera.—2 minutos y 40 segundos.
Segunda.—2 minutos y 24 segundos.
Tercera.—2 minutos y 10 segundos.
Cuarta.—2 minutos.
Quinta.—1 minuto y 50 segundos.

Los coches inscriptos en las categorías primera y segunda de turismo deberán llevar una carrocería de dos asientos como mínimo, dos de ellos ocupados. Las categorías tercera, cuarta y quinta, de cuatro asientos ocupados. Dicha carrocería deberá estar equipada con capot, guardabarros y estribos de más de veinte centímetros en cuadro, tubo silencioso, faros, parabrisas y puertas de madera o metal montadas.

LAFORST

SERVICIO IMPORTANTISIMO

Anarquistas detenidos LOS DETENIDOS ANTE EL JUEZ DE GUARDIA

El Sr. Fabié, juez de guardia, interrogó por la noche a los detenidos puestos a su disposición.

Adelaida Armas, que fué la primera en comparecer, repitió lo que había manifestado a los policías que la detuvieron, negando conocer a Silvino, así como ser suya la maleta ocupada por aquéllos, no haciendo, en concreto, más manifestación que la de haber tenido en su casa de Bilbao, como huésped, al sindicalista Santiago Muñoz, hasta unos días antes del atentado de que resultó víctima el gerente de Altos Hornos.

Que dicho individuo fué puesto en libertad unos días después, y que nuevamente fué a hospedarse a su casa.

Silvino Acitores no hizo tampoco manifestación alguna que variara lo declarado al ser detenido, insistiendo en que no conoce a Adelaida; que no sabe a quién pertenece la maleta; que ignora los nombres de la posada y la calle donde se alojó en Zaragoza, lo mismo que el del sujeto que le vendió la pistola ocupada, adquirida, según dijo, como hubiera podido comprar un reloj si se lo hubieran ofrecido como aquélla.

Respecto a la fórmula que aparece en una de las hojas del libro que llevaba encima, y que dice: «Carburina, 1.000 por 12. Sulphúrico», el detenido responde que, efectivamente, la anotación es de su puño y letra; pero que no recuerda con qué objeto hizo tal anotación.

Convencido el juez de que no podría esperar del detenido manifestaciones más amplias, dió por terminada la diligencia.

Adelaida y Silvino hicieron gala de una serenidad y despreocupación extraordinarias. Ambos detenidos han sido enviados a la cárcel, a disposición del decano de los jueces.

VIDA MUNICIPAL

LA BANDA MUNICIPAL A CORDOBA
Esta noche saldrá para Córdoba la Banda Municipal, solicitada por aquel Ayuntamiento, con objeto de dar conciertos los días 29 y 30 del actual.

EN HONOR DE LOS REGULARES
Mañana, a las seis y media de la tarde, y en honor de los jefes y oficiales del Cuerpo de Regulares, se celebrará en el Ayuntamiento una recepción.

EL CONGRESO DE EDIFICACION
El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, en representación del Ayuntamiento, asistió esta mañana a la primera sesión del Congreso de Edificación, que ha presidido el ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta.

La ocupación del Ruhr

SIGUE LA AGITACION COMUNISTA
Bochum, 28.—Los comunistas de Bochum han promovido sangrientos disturbios.

Por la tarde atacaron las Redacciones de los periódicos burgueses, haciendo enormes estragos en las imprentas.

Como el servicio de orden está confiado en Bochum a los bomberos, éstos tuvieron que repeler numerosas agresiones, valiéndose de las mangas de riego.

A pesar de ello tuvieron que rechazar a los manifestantes con las armas, resultando numerosos heridos en los diversos encuentros.

Los grandes almacenes fueron saqueados. Las autoridades y tropas de ocupación permanecieron en actitud neutral.

LA CAIDA DEL MARCO CAUSA HONDA INQUIETUD
Berlín, 28.—La nueva caída del marco provoca una gran inquietud en los círculos políticos y sobre todo en los socialistas, pues éstos consideran que la política del Reichsbank, seguida de acuerdo con el Gobierno alemán, ha fracasado ruidosamente. Se espera como consecuencia una enorme ola de alza en el coste de la vida y un nuevo y abrumador movimiento paralelo en los salarios.

Conferencia Nacional de la Edificación

EL LUNES 28 DEL ACTUAL SE CELEBRARÁ LA SESION INAUGURAL

Las sesiones de la Conferencia Nacional de la Edificación se celebrarán en la Asociación Nacional de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, Moratín, 14 («Metro», Antón Martín; tranvías números 14 y 15). La inaugural tendrá lugar el lunes 28 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, siendo presidida por el ministro del Trabajo.

La Conferencia se dividirá en cuatro secciones para el estudio de los temas sometidos a la deliberación de aquélla.

Las secciones: de Legislación, la primera, y la presidida por Sr. Gascon y Marín, como catedrático de Derecho administrativo de la Universidad Central; Financiera, la segunda, presidida por el Sr. Pedregal, ex ministro de Hacienda y vicepresidente del Instituto de Reformas Sociales; Técnica, la tercera, presidida por el Sr. López Salaberrí, como decano de los arquitectos del Ayuntamiento de Madrid, y Social, la cuarta, por el señor conde de Alta, delegado de España en el Consejo de la Oficina internacional del Trabajo.

Las cuatro presidencias, con sus secretarios, han comenzado el estudio de los informes y ponencias que afectan a sus respectivas secciones.

Al constituirse la Conferencia designará las vicepresidencias de las secciones.

COORDINACION DE ACTIVIDADES EN LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACION
La Comisión organizadora de la Conferencia Nacional de la Edificación ha publicado el folleto que contiene la ponencia correspondiente al tema VII del Cuestionario que trata de la «Coordinación de las actividades de todos los elementos que intervienen en la industria de la edificación».

Consigna que el capital es uno de los elementos fundamentales que concurren en la industria de la edificación. Su coordinación con los demás elementos precisa definirse; es decir, considerar hasta dónde es eficaz, cuándo su colaboración es positiva y en qué punto pasa a convertirse en retardataria o encarecedora del producto útil, pues cuando su propia naturaleza activa deja de serlo, se devirtió y prostró.

Determina, como principio, en cuanto a la tierra, que desempeña ésta una función primaria en la industria de la edificación.

Se ocupa del material, y a propósito de los precios declara que si la coordinación ha de ser algo más que un modo de salvar en teoría momentáneamente la situación actual, debe caracterizarse por una simplificación de procedimientos y una moralidad rigurosa en la colaboración de todas cuantas actividades participan en ellas.

Recomienda una labor informativa de mutuo acuerdo los distintos elementos más directamente interesados, que fuese rápida y que sería utilísima para todos en la labor de hallar soluciones para la coordinación que se pretende.

Advierte que el problema ofrece, además, aspectos que más se relacionan con la conducta y moral individual de cada elemento activo, que con formas sociales, derechos y deberes.

Recoge conclusiones del IX Congreso Nacional de Arquitectos, celebrado el año último en Barcelona, y que se refieren a los temas: «Instruismo» y «Sindicación profesional y relaciones del arquitecto con el capital y el trabajo».

Considera la misión del aparejador, si fuese cumplida con el sentido práctico y con el conocimiento de la técnica organizadora necesaria, como una de las que de modo más energético van vinculadas a la economía general de la edificación.

Pretende, como remedio urgente que evite la imperfección de la mano de obra, el establecimiento de diferencias de jornal entre las distintas categorías de obreros.

Y como consecuencia de todas estas consideraciones fija las conclusiones que recoge la esencia de aquéllas.

Parece confiarse que se reunirá un Concilio ecuménico

Londres, 28.—Dicen de Roma al «Daily Mail» que se confirma la noticia de la convocatoria de un Concilio ecuménico en 1925. En el Vaticano se está ya trabajando en la puntualización del programa de estudios de que ha de ocuparse. Se recuerda a este propósito que el último Concilio ecuménico fué bruscamente interrumpido por la toma de Roma, y que la mayor parte de las cuestiones que estaban en suspenso quedaron en estudio desde entonces.

Para el Concilio de 1925 vendrán los obispos y arzobispos del Mundo entero. Se calcula que serán unos dos mil, que vendrán acompañados de sus secretarios y consejeros teológicos. La dificultad que se plantea es poder encontrar acomodo para 6.000 personas durante el tiempo que dure el Concilio. De resolver este problema se ocupa actualmente el Vaticano, de acuerdo con el Gobierno.

CASA REAL

EL ROPERO DE SANTA VICTORIA
A medio día se celebró en Palacio junta de damas del Ropero de Santa Victoria.

Presidió S. M. la Reina Victoria y asistieron S. M. la Reina Cristina, S. A. la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y numerosas damas de la benemérita institución.

La Srta. Lorigori, como secretaria, dió lectura a la Memoria anual.

El acto terminó después de la una.

CUMPLIMIENTOS
Han cumplimentado a SS. MM. las Reinas los nuevos ministros, Sres. López Muñoz y Aizpuru.

Esto podrá ser su dicha

Las pocas líneas que siguen contienen con seguridad la indicación del medio de quitarse los miedos rebeldes hasta ahora. La notable curación de Doña Francisca Sacacia, que vive en Barcelona, Lima, núm. 10, 2.º, 1.º, será sorprendente para muchos la revelación de los Pink dan en ciertos casos.

Con la Sra. Sacacia se trataba de una anemia muy acentuada, acompañada de dolores y trastornos nerviosos, como la anemia síndroma provocados. Los Píldoras Pink han transformado aquel estado inquietador en floreciente salud, dando a la enferma lo que le faltaba para estar buena, esto es, sangre rica, nervios resistentes, un organismo que funciona bien.

Desde hacia muchos meses tenía la salud arruinada por la anemia. Tenía dolores en todo el cuerpo, sobre todo en la espalda y en las piernas, no me quedaba apetito, no tenía sueño y me hallaba en extremado estado de nerviosidad. He tomado sus Píldoras Pink, que me habían sido recomendadas encarecidamente, y pronto he sentido gran mejoría. Animada con la primera prueba, he continuado el tratamiento durante unas semanas más, y ahora estoy completamente curada, tengo buen apetito, duermo bien, y ya no tengo malestar.

A todo el mundo interesa tomar nota, con el fin de recordarlo en el momento oportuno, de que las Píldoras Pink son notable remedio de excepcional eficacia contra la anemia, neurastenia, debilidad general, trastornos del crecimiento y de la edad crítica.

Véndese en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

De la Guardia Civil

SERVICIOS PRESTADOS DURANTE EL MES DE ABRIL

He aquí el resumen de los servicios prestados por la fuerza del Instituto en el mes de abril próximo pasado que publica el Boletín Oficial del Cuerpo:

Han sido detenidos por diferentes delitos, 2.009 personas.

Requisitoriados capturados, 309.

Denunciados por contravenir a las leyes de caza y pesca, 550.

Denunciados por infracciones en las carreteras y carruajes, 2.630. Total de denuncias de este género, 3.280.

Contrabandos aprehendidos, 3.

Armas de caza recortadas, 518.

Armas prohibidas incautadas: de fuego, 323; blancas, 177. Denuncias por la posesión indebida de dichas armas, 913.

Auxilios prestados a heridos, víctimas de incendios, inundaciones o por otros motivos que reclamaron salvamento de las personas, 39.

Incendios ocurridos en fincas rústicas, 22.

Idem urbanas, 53; en cuyos siniestros intervino eficazmente la fuerza del Cuerpo.

En el servicio rural y forestal prestó la Guardia Civil los siguientes servicios:

319 denuncias por diferentes daños perpetrados en los montes y roturaciones.

Cabezas de ganado denunciadas por pastoreo no autorizado:

Lanar, 46.805; cabrito, 3.052; 3.482, vacuno; de cerda, 4.065; caballar, mular y asnal, 2.524. Total general de denuncias, 75.247.

Idem de detenidos, 2.308.

Las recompensas otorgadas por la Comisión de todos los expresados servicios, han consistido:

En las gracias de S. E. el general director a 45 individualidades que los han merecido. Distinción de parte de varias autoridades, para tres de aquéllas, y la citación en el orden del Tercio del comportamiento observado por otras seis.

El centenario de Pasteur ha sido celebrado brillantemente

París, 28.—El aniversario de Pasteur ha sido celebrado en toda Francia con extraordinaria brillantez.

El Presidente de la República, Sr. Millerand, ha asistido a las fiestas y al banquete celebrado en Arbois, donde vivió Pasteur durante su juventud.

El Sr. Millerand hizo el elogio del sabio, dando gracias a los delegados extranjeros por su presencia.



Doña Francisca Sacacia. (Cl. Ernest.)

CONCURSO NACIONAL DE MUSICA

UNA OPERA Y UNA SONATA

He aquí las bases para el correspondiente al año actual y que publica la Gaceta de hoy. Podrán presentarse en este Concurso los músicos españoles, hispanoamericanos y portugueses. Los temas serán dos: una ópera, con absoluta libertad de extensión, tendencia y asunto; y una sonata para piano o una obra de la misma categoría, cualquiera que fuere su forma. Se concederá un premio de 5.000 pesetas para el primer tema y otro de 2.000 para el segundo. El plazo de admisión de trabajos se cerrará el día 31 de enero de 1924. Teniendo en cuenta que uno de los principales designios de estos Concursos es el de estimular a los nuevos artistas y facilitar su labor, el Jurado excluye del presente Concurso a los compositores premiados en anteriores, convocados por el Estado español y por los de los países comprendidos en la base I. El compositor tendrá plena libertad para elegir el libreto de su ópera, siendo responsable del convenio que hubiere establecido particularmente con el libretista, sobreentendiéndose que la calidad del libro puede influir en el fallo del Jurado. Las obras que se presenten a entrambos temas serán inéditas y estarán firmadas por sus autores, exigiéndose en las copias únicamente la firma del compositor. Las óperas están en un grado de orquesta. Todos los trabajos se presentarán en la sección del Fomento de las Bellas Artes de este ministerio, en los días laborables, de once a una de la mañana, y en la referida Sección se entregará a sus autores o perso-

na delegada al efecto, un resguardo o recibo fechado y firmado por el secretario de los Concursos; los trabajos procedentes de las Repúblicas hispanoamericanas y Portugal, así como los de provincias, serán dirigidos al secretario de los Concursos Nacionales, en la Dirección general de Bellas Artes. X. Celebrados los Concursos, los autores retirarán por sí mismos o por persona delegada, los trabajos presentados, sin que en ningún caso venga obligado el ministerio a la devolución de los mismos; transcurridos tres meses desde la celebración de los Concursos, serán quemados o inutilizados los trabajos que no hubieren sido recogidos dentro de ese plazo. XI. El Jurado de este Concurso queda constituido por los Sres. D. Enrique Fernández Arbós, presidente; D. Adolfo Salazar, secretario; y los vocales D. Oscar Esplá, D. Facundo de la Viña y D. Federico Moreno Torroba.

TEATRO FUENCARRAL

La compañía Alcoriza

Ayer se presentó en el teatro Fuencarral la compañía de dramas policíacos anunciada. Es una compañía de excelente conjunto; presenta la escena muy bien, y además los precios son baratísimos. Gustó mucho su presentación con dos funciones de las de su repertorio, a base de aventuras, y hay tiros, persecuciones, crímenes, fiebres, asolaciones, fieros males... Esta compañía va a encarecer la tila, porque sale uno de aquel teatro con el corazón como una avellana. Menos mal que en la mayoría de estas funciones siempre acaba la cosa a gusto del espectador, aunque en algunos casos nos colocan el triunfo del hombre malo. Que a veces triunfan los malos cuando son más que los buenos. La compañía Alcoriza tendrá un éxito, como ha tenido en provincias, de donde regresa

ahora, después de gastar toda la pólvora que había en las ciudades a su paso. Tuvo el público para todos muy justos aplausos, especialmente para Emilia Vega, Laura Alcoriza y Carmen Illescas, y señores Valentí, Santamaría, Escobar, Medina y Fanós. P. DRITO

Pogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar un- de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La constitución definitiva del Gabinete inglés

MR. BALDWIN SIGUE INTERINAMENTE EN EL MINISTERIO DE HACIENDA Londres, 26.—Oficial.—Diez y siete ministros constituyen el Gabinete, propiamente dicho. Este ha sufrido las siguientes modificaciones: el Sr. Stanley Baldwin sustituye al primer ministro, Sr. Bonar Law; el Sr. Mackenna reemplaza al Sr. Baldwin, como canciller del Echequier, y lord Robert Cecil ha sido nombrado lord guardasellos privado. Unos treinta ministros sin cartera, que no forman parte del Gabinete propiamente dicho, continúan en sus puestos. El Sr. Jeney Hicks ha sido nombrado secretario financiero del Tesoro.

Londres, 26.—El Sr. Mackenna, que, como se sabe, ha sido nombrado para reemplazar al actual primer ministro en el cargo de canciller del Echequier, no tomará posesión ni comenzará, por tanto a ejercer sus funciones hasta dentro de unos tres meses, por encontrarse en la actualidad convaleciente de unas fiebres tifoideas. Durante este tiempo le sustituirá, con carácter interino, el primer ministro, señor Stanley Baldwin.

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 28 DE MAYO DE 1923

Santos del día.—Santos Emilio, Félix, Priamo, Luciano, Pablo, Eladio, mártires; Germán, Justo y Podio, obispos y confesores, y Beata María Bartolomé, virgen. La misa y oficio son de San Agustín, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a la Madre del Amor Hermoso; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará D. Francisco Terrero, novena, preces y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastián; del Henar, en Santa Catalina de los Donados, o de Begoña, en San Ignacio. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

SECCION DE ESPECTACULOS

GAITELETA PARA EL DIA 28 ESPAÑOL.—A las 10,30 (popular), Tierra baja y Sin vocación. COMEDIA.—A las 10,30 (popular), El desparecido. CENTRO.—A las 10,30, La loca aventura. REINA VICTORIA.—A las 10,30, Cri Cri y la triunfadora. INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, Cinema. ZARZUELA.—A las 10,30, Benamor. APOLO.—A las 6,30, La patria chica y La montería. A las 10,30, El rey nuevo. ESLAVA.—A las 6,45, Cándido Tenorio.—A las 10,45, Cándido Tenorio. COMICO.—A las 10,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo. LATINA.—A las 7, La montería.—A las 10,15, La Corte de Faraón y Canción bohemia.

NOVEDADES.—A las 6,30 (popular), El Cristo moderno.—A las 10,30 corriente, Juan José (reestreno).

FUENCARRAL.—A las 6,15, El canciller de hierro.—A las 10,30, El castillo de los fantasmas o La máscara de los dientes blancos.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30.—Debut de Amalia Robledo, Los Tres Oros y La Galvani.—Las variedades empezarán a las siete y once en punto.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las diez, nuevo, variado e interesante espectáculo de circo; tres horas de continuo espectáculo por la gran compañía internacional toda la primera y segunda parte, dando principio la tercera a las doce de la noche (deportiva), torneo de luchas grecorromanas; primer match, primera salida del asombroso campeón tirolés Lobmayer contra Tibermont (polonés); segundo match, Ochoa (el león navarro) contra Grunewald (alemán).

CIRCO AMERICANO.—A las 6,30 y 10,30. Dos grandes funciones de circo, en las que tomarán parte los números más sensacionales. La foca humana, el animal más inteligente de todos cuantos trabajan en público; no ceje de verlo.—Por la noche, dos grandes encuentros de lucha libre: Steurs contra Koler y Roth contra Favre.

Bar Soda Fountain UNICO EN ESPAÑA ESPECIALIDADES EN REFRESCOS Y HELADOS PALACE HOTEL PLAZA CANOVAS

Nuestros viajes particulares a PARIS

Absolutamente independientes UNA SEMANA EN PARIS

Table with 2 columns: Number of persons and Price in francs. Rows for 1, 2, 3, 4 persons under two categories: 'CON HOTEL DE PRIMER ORDEN' and 'CON HOTEL MUY CONFORTABLE'.

Con automóvil particular de lujo, pudiendo cada día recorrer 60 kilómetros.—Billete de ferrocarril de primera clase desde la frontera y regreso a la frontera.—Gastos de hoteles, propinas, etc.

(En fin: Todos los gastos comprendidos) Pedid programa detallado a NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO ARENAL 1, PRINCIPAL-MADRID

Se venden o alquilan dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: ARENAL 1. De cuatro a ocho.

Calzado cosido a mano Enviando medida y 13 pesetas por giro postal remitimos un par calzado para campo, suela doble, piel vacía, vaqueta natural, forros tela, peso un kilo. Por 50 pesetas cuatro pares. Pedidos a Sociedad Cooperativa "Comisión y Banca". APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA

Compra de edificio Casa extranjera busca casa a propósito para oficinas importantes en sitio céntrico. Escribir: Apartado núm. 973, Madrid.

RHODINE Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos JAQUECAS NEURALCIAS REUMATISMOS INFLUENZAS Adoptada por el cuerpo medical de FRANCIA

Centrales eléctricas Secretos del fluido eléctrico, frandas a que se presta y sistema único racional de venta para evitarlos eficazmente. Obra especializada. Se remite certificada enviando 10 pesetas al señor Reina, Céspedes, 7. CORDOBA.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID SERVICIO DE CALEFACCION Hasta las dos de la tarde del día 20 de Junio próximo se admiten en la Secretaría del Monte de Piedad proposiciones en pliego cerrado para el suministro del combustible necesario durante la temporada de invierno de 1923 a 1924, para la calefacción de las oficinas centrales y sucursales de este Establecimiento. Los proponentes pueden también ofrecer las condiciones en que se encargarían del servicio completo de calefacción de dichas oficinas. En la misma Secretaría se facilitarán los antecedentes necesarios todos los días laborables, de diez a una. Madrid, 25 de mayo de 1923. El director, P. Pastor Diaz.

EL SEÑOR D. Marcelino Pérez Antonio Farmacéutico titular de Fontiveros (Avila) Falleció el día 17 de mayo de 1923 A LOS 41 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña María de la Concepción Polo; hijos, María de la Concepción, Juliana, Martín, Francisco y María Teresa; padre, D. Baldomero Pérez; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado. Todas las misas que se celebren los días 28 y 29 del actual en la parroquia de dicho pueblo serán aplicadas por el eterno descanso del finado. (v)

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Eugenio Ydoate Arcaute Coronel de Infantería retirado Falleció en Madrid el 29 de mayo de 1921 R. I. P. Sus hijas, Carmen, Angeles, Gloria y Milagros; hijos políticos, D. Enrique Medina y D. Adriano del Pino; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 de los corrientes en el oratorio del Caballero de Gracia se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

Heidsieck & Co. "MONOPOLE" 137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGÚN VUESTRO GUSTO: MONOPOLE (semiseco) MONOPOLE RED TOP (seco) DRY MONOPOLE (bruto) (cosechas especiales 1911 y 1915) REIMS (Francia)

COMPANIA TRANSATLANTICA Venciendo en 1.º de junio el cupón núm. 4 de las obligaciones de esta Compañía del 6 por 100, emisión de 1.º de junio de 1922, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho libre de impuestos, a partir de dicha fecha de 1.º de junio en los siguientes puntos: En Barcelona: Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús Garí. En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano. En Bilbao: Banco de Vizcaya y Banco Urquijo Vascongado. En Santander, Banco Mercantil. En los mismos establecimientos se facilitarán facturas. Barcelona, 23 de mayo de 1923.—Compañía Transatlántica.—El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

Ciudad Lineal RESTAURANT Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto. Se reservan mesas. Teléfono S. 20-81.

IRIS, Sevilla, 16 Almuerzos... 7 pías. Comidas... 8 - Gran confort. Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidas profesoras. Gran servicio de bar.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, donaciones, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. —Teléfono 727 M. LINOLEUM PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 10 y 21.

EN DEVA ALQUILO hermosa casa de verano. G. Murguía, San Martín, 42 SAN SEBASTIAN

NO SE RETRATA LOS DOMINGOS Celedonio, Bola, 11.

Lo mejor para devolver a las canas el primitivo color de la juventud, castaño o negro, «La Universal». De venta en perfumerías y droguerías. Depósito en la de Moreno, Mayor, 35.

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

LINOLEUM 24, Arenal Carretas, 27 y 29 TODO CONFORT ABERTO TODO EL AÑO PENSION COMPLETA DESDE 15 PESETAS

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS CONCEDIDA PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, número 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Al. dama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gideno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquileo, 3, ultramarinos. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Ejercerse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 12,6; a las doce, 19,6; a las cuatro, 22,4; máxima al sol, 31,4; mínima a la sombra, 22,5.

EN PROVINCIA.—Máxima de ayer, 26,0 en Alicante, Murcia y Málaga; mínima de hoy, 1,0 en Segovia.

TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, agüeros. Centro, buen tiempo, inestable.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID
DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En un campo de «foot-ball» de Barcelona se ha cometido un atentado, resultando dos muertos y cinco heridos.

Los nacidos en este día serán muy aficionados a la música.—En 1830, Fernando VII firma la real orden creando la Escuela de Tauromaquia de Sevilla.

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

Manifiesto en pro de un canal

Firmado por la Comisión organizadora de la Asamblea pro riegos del Alto Aragón en Tardienta, recibimos el siguiente manifiesto, que nos complacemos en publicar:

«PRO CANAL»

¡A todos! ¡A todos llamamos!
¿Para defender el canal? No; para eso no os llamamos, porque el canal de los grandes riegos no necesita defensa porque no tiene enemigos.

Os llamamos para impulsar el canal, para hacerlo más de prisa, para convencer a los Gobiernos que cada año que transcurre sin regar esas 300.000 hectáreas de seccaral, robamos a la economía de la nación unos millones de pesetas, representadas en trigo, en forrajes, en remolacha, en ganados...

Y no incluimos en la cuenta las riquezas espirituales que se desprenden de una vida de trabajo tranquilo y honrado, que sólo puede conseguirse teniendo asegurado el pan nuestro de cada día y... el del siguiente.

Para hacer esta convocatoria contábamos en primer término, ¿cómo no!, con la autoridad suprema e indiscutible del Sindicato de Riegos, y para convencerse de que al Sindicato y a esta Comisión organizadora les anima y mueve el mismo elevado ideal, copiamos lo que en su nota oficiosa a la Prensa dice:

«Acordó el Sindicato ver con agrado el despertar del país, y es su deseo que entre todos se encaminen las iniciativas para evitar desavenencias que en todo momento habían de ser perjudiciales. Considera el Sindicato que hace falta el concurso de todos, y esto sólo se puede esperar existiendo como base una completa unidad de miras y una inquebrantable cohesión y la más perfecta armonía que hagan más fuerte la actuación del Sindicato, que ha de estar en todo momento en el lugar que las legítimas conveniencias y los justos anhelos de la zona regable demandan.»

Así habla el Sindicato y así hablabamos nosotros en nuestro primer escrito a la opinión; pero no debemos olvidar que el Sindicato es la «suprema autoridad oficial», que tiene un reglamento por el cual se rige y autoridades que pueden declarar «indeseables», como ahora se dice, si un día no se ajusta al tono que corresponde a un organismo oficial.

Pero nosotros somos el país, y al decir nosotros, decimos todo el país, a quien nos dirigimos; es decir, la zona regable, Aragón entero, España.

A la zona regable nadie puede negarle el derecho de reunirse para estudiar lo que más convenga a los intereses del canal; nadie puede reglamentar su actuación; es decir, la zona regable, ricos, pobres y clase media, comerciantes, políticos, apolíticos, representantes y representados, se reunirán con más libertad que el Sindicato de Riegos (no decimos con más autoridad) y estudiará lo conveniente.

Esta es la diferencia entre la actuación del Sindicato y la actuación de la zona regable, que no son incompatibles, siempre que persigan el solo y único ideal de activar las obras y organizar de una manera rápida al país para transformar el secano en regadío.

¡A todos! ¡llamamos a la magna Asamblea pro riegos del Alto Aragón, que ha de celebrarse en esta villa de Tardienta el día 27 de mayo, a las diez de la mañana, para que «todos juntos» estudiemos la fórmula económica, social y financiera que pueda convertir, de una manera rápida, en realidad efectiva la ejecución de esta grandiosa obra redentora.

Porque no debemos olvidar los buenos patriotas, amantes de Aragón, que es España, que fué D. Juan de la Cierva quien declaró en pleno Parlamento que el Tesoro público tuvo una pérdida de trescientos millones de pesetas en la compra de trigos extranjeros, compra que se hizo para suplir el déficit entre la producción nacional y el consumo. Hace esto muy pocos años.

Con estos trescientos millones y diez años de tiempo, podrían construirse los riegos del Alto Aragón y el consumo nacional de trigo quedaba saldado y emancipada la nación de la tutela que significa toda importación.

Ni aun trigo producimos bastante para el consumo nacional, teniendo grandes extensiones de terrenos, caudalosos ríos, otros menos caudalosos en el invierno que en el verano, debido a la fusión de las nieves en la montaña, que son, mejor dicho, serían harina en el llano, como dijo un día el gran Costa.

Y si Costa pudiese decir algo más de lo que dijo, seguramente exclamaría indignado: «¿Pero aún no regáis?»

Atentados por aquellas apocalípticas palabras del gran aragonés, y teniendo en cuenta el éxito obtenido en la Asamblea celebrada en esta villa el 6 de octubre de 1918, que elevó el presupuesto de dos a siete millones de pesetas, nos permitimos convocar de nuevo a todos los aragoneses en particular y a todos los españoles en general.

¿Para qué poner motes a las cosas y hablar de fuerzas vivas y muertas? Llamemos a todos y eso es bastante.

Porque no debemos olvidar que los grandes riegos han de ser obra del músculo del jornalero, del cupón del acudalado y del fósforo que en su cerebro enciende el estadístico, el técnico, el intelectual, el sociólogo, el higienista, etc., etc.

Repetimos que la anterior Asamblea elevó de dos a siete millones de pesetas el presupuesto de la obra, y ello ha servido para que hayamos visto elevarse de una manera rápida una gigantesca presa en el Gállego y se hayan planeado y comenzado otros distintos trabajos de gran importancia.

Los que firmamos este manifiesto somos optimistas, sabemos elevarnos y abarcar el problema de su grandiosa magnitud y no podemos recoger chismes y murmuraciones que por ser anónimos no tienen valor.

Además somos hombres prácticos, conocemos la vida, sabemos que «querer es poder», siempre que se quiera de una manera consciente, reflexiva.

Y por todo esto nos encaramos con la zona regable, con todos los aragoneses, para decir: La Asamblea que se convoca resolverá lo que convenga, pero nosotros queremos dar un programa, una orientación condensada en un grito.

Personas competentes dicen que dentro de tres años regaremos Gurra de Gállego, Alcalá, Almodévar y Tardienta.

Nosotros decimos algo más: nuestro programa está basado en que muy en breve plazo riegue también Lanaja y los Monegros, se construya la acequia del Flumen y el acueducto de Tardienta, dando, además, gran impulso al embalse de Sotón.

Es preciso también, y a ello vamos igualmente, estudiar el asunto de los riegos en relación con las comarcas de Sobrarbe y Somontano, zonas que igualmente tienen derecho al riego en el plazo más breve posible.

No es esto el sueño de un alucinado. Repetimos que somos hombres prácticos y fundamos nuestro optimismo en el impulso que ha dado a la obra la contrata del Gállego, como así se llama en el país a la Empresa que construye la presa y Canal del Gállego.

La realidad ha demostrado que sólo contratando la construcción de estas obras puede darse impulso al canal. Las obras por administración resultan lentas y costosas: son muchos los trámites oficinescos y pocos los estímulos que al personal técnico y administrativo se le ofrecen.

Diez contratas como la del Gállego pueden resolver el problema, y conste que no hacemos mas que señalar el camino sin sentir preferencias, porque hemos de defender desde el concurso de obras pequeñas, concedidas a grupos o Sociedades de obreros, contratas de uno o dos millones, hasta la grande empresa que invierte decenas de millones.

Esta creencia se arraiga en nosotros, que somos del país, porque como antes decimos somos hombres prácticos y conocemos los agobios del Tesoro público.

Pedir en las actuales circunstancias a los Gobiernos millones y millones es poco menos que pedir peras al olmo. El Tesoro no tiene dinero, pero tiene solvencia, que es crédito.

Con la base de una subvención anual de diez millones de pesetas no pueden gastarse los diez millones y una peseta más, y aun podemos decir que los diez millones se gastan de una manera poco productiva, debido a que en los presupuestos se consignan las cantidades; pero antes que el dinero llega a la obra tiene que pasar por una serie interminable de trámites, cuya solución depende de la buena o mala voluntad de un ministro, de un alto funcionario o de los mismos agobios o compromisos de la Hacienda.

Peró con la misma base de una subvención anual consignada en presupuesto de diez millones de pesetas como garantía de una combinación financiera que un cerebro especializado puede concebir y concretar en una cuartilla de papel, con esa base se gastan en obras cincuenta o cien millones de pesetas cada año, con utilidad para el capital, con remuneración suficiente para el trabajo, al mismo tiempo que elevamos la riqueza pública.

A los financieros aragoneses primero, y después a todos los españoles, pedimos que estudien el problema bajo este punto de vista.

El Gobierno no tiene de momento los millones necesarios; pero tiene crédito.

Por ahí, por ese camino, podemos regar, en tres años, Monegros.

Con un cerebro que encuentre la fórmula financiera, un lápiz y una cuartilla de papel, se hacen los riegos.

Lo demás... saldrá de ahí.—Antonio Oliva Pérez, Francisco Martínez Seral, Laureano Labarta Ubieta, Nicasio Martínez Seral, Manuel Lalana Vallés y Mariano Gavín Pradel.»

El diestro Jumillano ha muerto

Esta mañana, a las ocho, falleció el desgraciado novillero Jumillano, herido, como es sabido, en las proximidades del Tiro Nacional.

A pesar de que ha sido operado dos veces, los esfuerzos realizados por la ciencia han sido estériles.

Mañana se verificará su entierro, al que concurrirán representaciones de las Empresas taurinas, del Montepío y de la Sociedad de toreros.

Las luchas sociales

HUELGA RESUELTA
Orense, 28.—El Tribunal arbitral nombrado por la Asociación Patronal y el Centro Obrero ha dictado un laudo por el cual ha quedado resuelta la huelga de metalúrgicos, que venía sosteniéndose hace cinco meses, y que hace tres se agravó con el «lock-out» del ramo de la construcción.

El crimen de la calle de la Libertad

Al comenzar el juicio hace constar el defensor que protesta de que no se le dejase hacer en la inspección ocular las observaciones que tenía que formular.

Protesta asimismo de que el agente don Emilio Torres estuviera indicando en esta diligencia a los jueces populares la posición que el cadáver del niño tenía el día de autos y otros detalles, habiéndose acordado que no se hiciera manifestación alguna.

Manifiesta en tercer lugar que los montantes de las puertas de la carnicería tenían persianas y no entraba luz.

Sigue protestando contra la diligencia de inspección ocular, entendiéndose que existen omisiones y errores de coincidencia entre este último examen y la diligencia de constitución del Juzgado de guardia en el día del hecho.

Invierte media hora. La Sala acuerda, en su deseo de esclarecer la verdad, aun cuando están hechas las protestas fuera de tiempo, que consten en acta.

INFORME DEL ACUSADOR
Traigo la representación—dice el Sr. Sol—del padre de la víctima, y al lado de la representación del padre de Primitivo, traigo la de su madre, que enferma está desde que mataron inicuamente a su hijo.

Hablaba ayer el ministerio público de indicios. Esos indicios empezaron a mostrarse en las primeras diligencias que el Juzgado practicó; siguieron cuando Manuel Rodríguez, al declarar, afirmó que non creía ajeno a su dependiente a cuanto se desarrolló. Y continuaron hasta tal extremo, que, más que indicios, son prueba de la culpabilidad del procesado.

¿Quién es Sabas García Mateos? Primero fué pastor, más tarde carnicero; y esto, que parece a primera vista que carece de importancia, la tiene, y mucha, pues demuestra que siempre fué una persona perita en degollamiento de reses.

Llega el momento en que Sabas conoce a Rodríguez, y acuerdan establecer la carnicería de la calle de la Libertad; y el negocio, durante los siete meses que duró, fué malo, según el acusado; bueno, por lo que asevera el dueño de la tienda.

Relata lo ocurrido el fatídico día 7 de julio. Recuerda que un testigo, Eusebio Ruiz, sostuvo que se encontró a Sabas el día indicado, a la una menos cuarto. Pero antes había hecho otra cosa que tampoco solía hacer, y es encargar con toda urgencia a la taberna que se le sirviera la comida. ¿Para qué quería comer antes, si tenía las mismas ocupaciones que todos los días?

Si cuando entró el tabernero a llevar la comida a Sabas era la una y pico—dice el acusado—, y según afirma Sabas, a la una y veinte salió de la tienda, ¿cuánto tardaron en comer?

Después de estar diez minutos dentro del cuarto buscando a Primitivo, pregunta a la portera, con la cara blanca como el papel, si había visto al muchacho.

Viene después una escena verdaderamente típica. Cuando llegó a la calle de la Libertad, va delante de Manuel Rodríguez y le da detalles de cómo podía haberse efectuado la fractura del baúl. Va ocultándole el cadáver, y al fin se le muestra y le dice: «Se ha matado.» ¡Y conservaba la pobre criatura el cuchillo clavado en el cuello!

Después, al hacer la denuncia del robo, habiendo visto ya a Primitivo, no dice nada de él: se limita a denunciar que han forzado el baúl y el cajón del mostrador.

Evoca lo que dijo el jefe del Gabinete dactiloscópico, Sr. Mora, al deponer ante el Tribunal. Cuando pidió al inculcado que le enseñase las manos se demudó.

Se suspende la sesión durante cinco minutos para que descanse el Sr. Sol Jaquotot.

Se reanuda el juicio, y el acusador dice que en la segunda parte de su informe va a ocuparse de analizar los hechos que ha sentado. Cree que existe prueba concluyente contra Sabas, aun no habiendo éste confesado.

Dice el sabio catedrático de Medicina legal de la Facultad de París, que la clase de la lesión puede determinar la profesión que tiene la persona que la infiere. Hemos visto que Sabas fué primero pastor, luego carnicero.

La herida que sufrió Primitivo—dice—fué ocasionada por una mano adiestrada. Como hemos dicho, en el degollamiento de reses.

Demuestra el acusador privado que pudo muy bien Sabas no mancharse de sangre.

Final de la sesión del sábado

Terminó el juicio con el informe del acusador privado, y comenzó a hacer uso de la palabra el defensor de Sabas, suspendiéndose hasta el día de hoy, por hallarse el Sr. Montoya fatigadísimo.

El Sr. Sol, en la última parte de su discurso, examinó las declaraciones prestadas por la portera y el muchacho que sirvió en la carnicería antes de hacerlo el infortunado Primitivo. Aseguró la primera que desde la una y media, hora en que salió Sabas de la tienda, hasta que regresó, nadie entró ni salió por el portal; aseveró el segundo que el inculcado acostumbra, cuando salía del establecimiento, a dejarlo cerrado bajo llave, punto en que coincide con lo dicho por Jacinta Hugot, que afirmó que Sabas, después de dar dos vueltas a la llave, salió a la calle.

Los testimonios que la defensa propuso—dice—perjudicaron a Sabas, pues el vecino de la casa del crimen, que depuso aquí, aseguró terminantemente que su hijo ni ningún huésped salieron de su casa en las horas de la siesta.

Habla del resultado que dió la diligencia de inspección ocular, y terminó pidiendo un veredicto justo, de culpabilidad.

El informe del acusador fué sereno, equánime.

Como el fiscal, Sr. Temes, no trató de impresionar al Jurado; trató de convencerle. Ambos merecen nuestra más cordial felicitación, por el concienzudo estudio que de los autos han hecho.

INFORMA LA DEFENSA

El Sr. Montoya comienza rindiendo un homenaje de respeto a la memoria de Primitivo Rosado, execrando, indignado, al hombre que le asesinó.

Dice que sólo separa a las acusaciones de la defensa la participación que en el hecho atribuyen las primeras a su patrocinado.

Manuel Rodríguez—añade—, el propio dueño de la carnicería, no cree capaz a Sabas de haber asesinado al niño Primitivo.

Niega que maltratase a los dependientes y que perdiese grandes cantidades en el juego.

Manifiesta que, aunque Sabas fué pastor y carnicero, no era diestro en el degüello de reses. No es ésta ocupación de carniceros, sino de matarifes.

Se ocupa de la pena que para Sabas se solicita, y el presidente del Tribunal le recuerda que la ley le prohíbe hablar de ello.

Más tarde niega garantías de veracidad a los oficios, diligencias y declaraciones policíacas, y el presidente le llama de nuevo al orden.

Crítica la rapidez con que se han llevado las diligencias judiciales.

Se suspende la sesión hasta el día de hoy.

LA VIDA POLÍTICA

LAS RESPONSABILIDADES EN EL SENADO

La cuestión de las responsabilidades será tratada en el Senado apenas quede éste constituido y será sin duda el primer asunto que se someta a discusión el de la concesión del suplicatorio.

LA CONSTITUCION DEL CONGRESO

Es propósito del Gobierno que la Cámara popular se constituya definitivamente el día 10.

MANIFESTACIONES DEL SR. ALCALA ZAMORA

Decía esta tarde el Sr. Alcalá Zamora que al terminar el Consejo de anoche y ofrecer de nuevo las dimisiones de sus amigos, atendiendo los requerimientos del Presidente, aquél decidió que continuasen en sus puestos.

Al ver que periódicos que suponía bien informados hablaban de la salida de amigos suyos, se ha visto obligado a poner en conocimiento del Presidente que ni él ni sus amigos necesitaban indirectas para abandonar los cargos.

El marqués de Alhucemas le ha contestado en términos que desautorizan por completo tales insinuaciones, insistiendo en que los amigos del ex ministro de la Guerra continúan en sus puestos, y caso de cesar alguno de ellos, que sea sustituido por otro de igual filiación.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que según le ha comunicado el gobernador de Barcelona, la huelga continúa en igual estado, por haber fracasado las gestiones que se hicieron para resolverla.

Al elemento patronal se le garantizó que la Guardia Civil y la de Seguridad protegerían el transporte por las calles para atender al abastecimiento de la población y a la recogida de basuras; pero a pesar de ello hasta ahora no lo han aceptado.

No obstante, se ha vuelto a convocar nuevamente a patronos y obreros para intentar una fórmula de arreglo.

Confirmando que ayer se habían registrado nuevos atentados, resultando dos muertos; uno de éstos era cargador del muelle.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas, al recibir a medio día a los periodistas, les manifestó que había llegado a la Presidencia hoy más tarde que de ordinario, porque S. M. el Rey, terminado el despacho, le invitó a que presenciara la parada desde el balcón de Palacio, y viese el relevo de la guardia saliente por fuerzas de Regulares, que son las encargadas de realizarla hoy.

«Los Reyes, como las demás personas de la Familia Real—dijo el marqués de Alhucemas—habían sido incesantemente aclamados por el enorme público que ha acudido esta mañana a la parada.

De otras cosas—añadió—, nada. La situación de Barcelona continúa en igual estado, y a pesar de todos los esfuerzos realizados por las autoridades no han logrado llegar a un acuerdo que pudiese término a la huelga.

Consejo de ministro lo tendremos esta tarde, a las seis, y su principal objeto es el de enterar a los nuevos ministros del estado de todas las cuestiones interesantes. Claro está que en él trataremos también de la situación de Barcelona, y se despatcharán algunos expedientes que quedaron pendientes en el Consejo último.»

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Sr. Chapaprieta dijo a los repórteres que había presidido esta mañana el acto de la inauguración de la Conferencia de la edificación, y que por lo concurrido que había estado, sacaba del acto muy buena impresión.

Anomalías en la Cruz Roja

¿SE EXIGIRAN RESPONSABILIDADES? Llegan hasta nosotros noticias de haber sido descubiertas en la institución de la Cruz Roja, cuyos meritosísimos servicios la han colocado a los ojos de todos los españoles a la gran altura en que se halla, ciertas anomalías, que han creado una situación extremadamente enojosa.

Los desvelos y sacrificios que a esta institución viene dedicando S. M. la Reina han hallado en esta ocasión la amarga compensación de los hechos que, según nuestras noticias, se están en estos instantes descubriendo.

El caso es grave, pues parece que no es ajena a lo que ocurre una conocida y aristocrática dama.

Sería lamentable que no se hiciera toda la luz debida en este asunto. Y que no se siga tal camino lo prueba—aunque no parezca tener relación un hecho con otro—que haya sido concedida un acta de senador a un alto funcionario para hallar facilidades en la solución de un expediente de sacramentales. Creemos un error funesto tratar de ocultar lo que bien podría provocar un escándalo enorme.

Estamos seguros de que se exigirán las debidas responsabilidades; pero de no hacerse así, nosotros estamos dispuestos a poner de nuestra parte todo lo necesario para obligar a que se aclare todo lo ocurrido.

HOTEL MEUBLE

ADUANA, 19, 21 Y 23
Teléfono 18-27 M.

Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.
Precio de las habitaciones con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

Desde Barcelona

DENUNCIA CONTRA UN LOTERO

Sebastián Fontaner ha presentado denuncia contra un lotero porque sólo le pagó cuatrocientas pesetas por un billete premiado en el último sorteo en vez de quinientas que le correspondían.

UN MANIFIESTO

«Solidaridad Obrera» publica hoy un manifiesto dirigido a todos los obreros de España en el que dice que hay que salvar a los procesados por la causa Dato.

«Antes de dos meses—añade—tendrá lugar la vista del proceso Dato y los camaradas procesados están poco menos que abandonados. La conducta que el proletariado español ha seguido con estos compañeros ha sido una vergüenza, que ha de tener inmediato remedio.»

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 26 de mayo de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,45; E, 71,40; D, 71,45; C, 71,45; B, 71,45; A, 71,45; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,25; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 86,60; E, 86,75; D, 87,40; C, 87,40; B, 87,80; A, 87,50; G y H, 87,80; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 91,00; D, 91,00; C, 91,00; B, 90,50; A, 91,00; Diferentes series, 89,70.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 95,90; E, 95,90; D, 96,00; C, 96,20; B, 96,25; A, 96,24; Diferentes series, 95,75.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 97,75; E, 97,00; D, 95,60; C, 95,60; B, 95,60; A, 95,60; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,80; B, 101,80.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 88,25; Obligaciones de 1888, 84,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 96,50; Cedulas del Ensanche, 84,50; 1908, Deudas y Obras, 85,00; Empréstito del 1914, 88,25.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 88,85; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 110,10; Marruecos, 78,75.

Valores Industriales. (Accionés.)—Banco de España, 588,00; Hipotecario, 265,00; Hispanoamericano, 195,00; Español de Crédito, 146,00; Tabacos, 245,00; Explosivos, 358,00; Azúcar, 98,00; Ferrocarril, 98,00; Idem ordinarias, 65,50; Altos Hornos, 104,50; Duro Felguera, 65,50; Unión Alcohólica, 76,00; Banco Central, 125,00; Bonos Banco España, 362,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 864,00; Nortes, 365,50; Metropolitano, 220,00; Madrileña de Tranvías, 92,50.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 72,50; Idem id., no estampilladas, 74,50; Bonos Naval, 100,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 92,70; Idem 1.ª hipoteca, 284,50; Nortes, 1905, 77,80; Alissasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 90,00; Banco del Río de la Plata, 239,50; Obligaciones Rotinto, 102,25; Bonos Pararraya, 99,00; Asturiana de Minas, 109,00.

Moneda extranjera.—Marocs, 000; Libras, 81,60; Francos, 49,55; Francos suizos, 118,80; Libras, 80,53; Dólares, 6,57; Francos belgas, 87,70; Escudos, 0,903.